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Október 15-én délután kezdték meg a harcot a ná­
cikkal egyesült Szálasiék, hogy a budai várat birtokba 
vegyék — és Horthy Miklóst a hatalom átadására kény­
szerítsék. Horthy még akkor bízott abban, hogy a hozzá 
hü csapatok leverik a nácikkal egyesült árulókat.

Környezetéből Tost ezredes és Lázár testőrparancs­
nok vezették a harcot, amikor a nácikkal egyesült Szá­
lasi csapatok a budai vár belső részében harcoltak.

Amikor Horthy és környezete látták, hogy helyzet- 
tük reménytelen, hogy az árulók serege teljesen elbuk­
tatta: Horthy Miklós hitvesét, özvegy menyét és legfél­
tettebb kincsét István fia kis fiát biztonságba kívánta 
helyezni.

Ez a három személy volt hozzá a sebesült és nácik 
fogságába került Miklós fián kívül legközelebb. Előbb lá­
nyát Paulát vesztette el, aztán titokzatos körülmények 
között a fronton István fiát érte repülőgép szerencsétlen­
ség, végül Paula lányának férje ifj. gróf Károlyi Gyula ju­
tott hasonló sorsra.

Horthyné, menye és a kis unoka: a pápai nuncia- 
turára kerültek, ott kerestek menedéket. A jól megszer­
vezett árulás a rádiót már teljesen a Szálasi csőcselék 
birtokába juttatta, a Pasaréti úti német titkos katonai 
raktárból osztották a puskákat a magyar náci csőcselé­
keknek és délután 5 órakor a budapesti uccákon ilyen 
tartalmú falragaszok jelentek meg:

“Magyarok. Horthy Miklós, Magyarország zsidóbé­
renc hazaáruló kormányzója el akarja adni az orszá­
got’’’ . . . Aztán igy fejezi be: “Le Horthyval Éljen Szá­
lasi!”

Itt van előttem Szálasi felhívása a magyar haderő­
höz.

Ez a cime:
“Aki a fegyvert leteszi, vagy erre parancsot ad, fel­

koncolandó!
Hogy az olvasó tájékozva legyen, milyen finom stí­

lusban beszéltek az áruló gazemberről, akinek egytől- 
egyig hűséget esküdtek, akitől rangjukat kapták, néhány 
szemelvényt bemutatok a hadiparancsból:

Honvédek!
Ha a haza veszélyben van, a Hadúrnak kell az élén 

járni!
De a Ti Legfelső Had uratok vitéz Horthy Miklós a 

hátatok mögött aljasul elárult Benneteket és fegyverszü­
netet akart kötni az oroszokkal csak azért, hogy a Ti le- 
gyilkolástok árán, mentse a maga hitvány életét és a zsi­
dóktól kapott vérdijat!

Micsoda rongy ember az, aki feláldozza millió Baj- 
társ életét a maga aranyaiért!

Miért véreztek legjobbjaink, ha most a zsidóktól meg­
fertőzött Hadúr maga árulja el nemzetünk szinevirágát!

Horthy Miklós áruló! Vele szemben tehát nem köt 
Titeket sem hüségeskütök!.

Eskütök ma már csak a nemzettel szemben köt Ben­
neteket! Csak ez köt! De ez kötelez! Magyarok! Honvé­
dek! ütött a végső óra! Nem halljátok szeretetteltekv ha­
lálsikoltását? Nem halljátok a Hungarista Mozgalom 
riadóját? Halljátok meg hát! Szálasi Ferenc csatakiál­
lását! Utánam!

Vagy örökre győz a magyar, vagy örökre rabszolga 
lesz! Közös erővel visszafoglaljuk a Szent Határainkat a 
Kárpátokat!

Aki esküszegönek engedelmeskedik, esküszegövé vá­
lik!

Inkább hős egy pillanatig, mint rabszolga egy éle­
ten át!

Mi Hungaristák kitartunk és veletek harcolunk az 
utolsó csepp vérünkig!

Halál, az árulókra!
Éljen Örök Nemzetünk!
Éljen vezére! Szálasi Ferenc.
Ezt és hozzá hasonlókat bömbölt a rádió 1944 októ­

ber 15 délutánjától kezdve és adják a rádión keresztül ki 
a hadparancsokat a fronton levő csapatoknak is.

Az események megmutatták, hogy az a bandita tár­
saság, mely október 15-én a hatalmat Horthy kezéből ki­
csavarva Vesenmeyer csapataink háta mögött átvette, 
milyen vitézül viselkedett, mikor arra került a sor.

A tényeket ismerjük ma már: mint inaltak el Bu­
dapestről nemsokára, anélkül, hogy az utolsó csepp vé­
rükig harcoltak volna.

De inalás előtt össze szedtek minden elvihető kin­
cset — jól ellátták magukat arannyal, gyémánttal és né­
mi értékes pénzzel is.

(Folytatom.)
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NAK TÉRNI A RÉGI RENDSZERHEZ: KEVESEBBET AKARNAK FIZETNI A BÁNYÁSZOKNAK, MINT AMENY- 

NYI^RT ÉSZAKON DOLGOZNAK.

A múlt szombaton délután a j 
United Mine Workers of Ame­
rica központjából telefonon a 
lapoknak azokat a munkatársa­
it hívták, akik a bányászsztrájk 
ügyével foglalkoztak.

Amikor megjelentek, John L. 
Lewis irodájába tessékelték 
őket. 1

A kitűzött időben John L: Le­
wis ezt mondta:

— Pár szót akarok mondani, 
ami azt hiszem túl megy a helyi 
érdekességen. A bányászokat 
hétfőn reggelre visszarendeltem 
munkába.

Aztán felolvosta azt a hiva­
talos l^y^let, amit távirati utón 
küldtek el a union lokáljainak 
és amiben John L. Lewis meg­
indokolta azt is, miért rendelte 
vissza a bányászokat munkába.

Azt mondja azért, mert nem 
akarta, hogy a United Mine 
Workers of America 3,500,000 és 
saját 10,000 dolláros büntetése 
ügyében a supreme court, ahová 
az alsóbiróság ítéletét feljeb- 
bezték a közönség nyomása alatt 
tanulmányozza az ügyet és hoz­
za meg a roppant kényes és 
nagyjeientésőgü ügyben az íté­
letet.

A kormány kérésére a sup­
reme court gyorsan foglalkozott 
volna az üggyel és hozta volna 
meg az ország kuszáit gazda­
sági viszonai következtében 
döntését.

John L. Lewis — mint mond­
ta — azt akarja, hogy az or­
szág legfelsőbb bíróságának . al­
kalma legyen nyugodtan, az or­
szágos histeriától mentesen vizs­
gálni az ügyet és meghozni a 
döntést, hogy jogos-e a példát­
lanul magas büntetés vagy se?

Azt is mondta John L. Lewis, 
az is késztette a munkába visz- 
szatérés rendeletének kiadására 
— mert az ország érdeke ezt 
kívánta. Persze: ezt nem kell 
komolyan venni. John L. Lewis 
ha az ország érdekeit akarta 
volna tekinteni, akkor egyálta­
lán nem vitte volna ki a bányá­
szokat a munkából. Húsz nap­
pal előbb pontosan az volt az 
ország érdeke, ami ma: béké­
sen hagyni az ipart, hogy a ter­
melés ne szakadjon meg.

ÍTÉLET UTÁN — VEGYES 
ÉRZELMEK.

A példátlan ítélet elhangzása 
után a bányászok megdöbben­
tek. Mi következhet utána, John 
L. Lewis belátja-e. hogy ebben 
a harcban nem győzhet, vissza­
rendeli-e majd a bányászokat 
munkába — vagy bizonytalan 
ideig tétlenül kell maradniok.

Karácsonyi előtti hetekben 
nem közömbös az munkás em­
berek családjaiban, hogy — 
tétlen-e a kenyérkereső vagy 
alkalma van a szükségletet meg­
keresni.

Ujságirók, akik, a bányatele­
peket járták az ítélet utáni na­
pokban: azt jelentették lapja­
ikban. a bányászok nem fogják 
cserbenhagyni vezérüket, nem 
fordulnak ellene 4- ha bár nem 
lelkesednek azért, amit most 
müvei.

A kerületek vezéreinek is tud- 
niok kellett, hogy a bányászok 
közölt nem népszerű ez a harc, 
értelmes emberek a bányászok 
és érezték, hogy ezúttal a Unit­
ed Mine Workers of America el­
nöke — fejjel ment a falnak. 
És annak az áráf ők adják az 
elvesztett kereset alakjában.

A United Mine Workers* of 
America fizetett alkalmazottai 
szakadatlanul járták ezekben a 
napokban a bányatelepeket, lel­
kesítették a bányászokat és az­
zal biztatták őket, hogy John L. 
Lewis nem vesztheti el a harcot.

A union localok vezetői, akik 
mind tudjuk nem mindig kép­
viselik a bányászok többségének 
akaratát: szállították a bizalmi 
sürgönyöket John L. Lewisnak. 
Sőt a buzgóbbak megírták azt 
is, hogy mennyi a union local 
csekkszámláján a pénz, mellé­
keltek neki kitöltetlen csekkeket 
is azzal, hogy ha akár John L.- 
nek. akár a unionnak pénzre 
lenne szükségük: töltsék ki a 
kitöltetlen csekket.

j A union hajcsárok adták az 
ilyen csekk küldésekre az utasí­
tást — amire ők is tudták, sem­
mi szükség se volt, hiszen a bün­
tetést még nem kell fizetni s ha 
kell, lesz miből, hiszen a union 
csekkszámlájában a múlt hó­
nap végén 13,500,000 dollár volt. 
A még buzgóbb kerületi elnökök 
pl. William Blizzard a lapoknak 
olyan nyilatkozatot adott, hogy 
— a bányászok iskolás gyerme­
kei a karácsonyra összegyűjtött 
pennyjeiket is elküldik John L. 
Lewisnek, hogy harcát folytat­
hassa.

Kétségtelen, hogy a bányászok 
John L. Lewstől nem tántorod- 
tak el — és a bányatársaságok­
nak szombaton kiadott nyilatko­
zata. mintha a bányászok közül 
sokan vissza akartak volna tér­
ni a munkába John L. Lewis 
parancsa előtt nem fedte a 
tényeket. Pár kisebb bányában 
dolgoztak ugyan, de ez nem je­
lentette, hogy csoportok kíván­
tak volna dolgozni menni.

A NEMZETI FELHÁBORO­
DÁST LEWISNEK IS 
ÉIUSZNIE KELLETT.

Higgadtan igyekezem az ese­
ményeket ismertetni olvasóim­
mal. Elfogulatlanul, ahogy azt 
ugy érzem olvasóim tőlem meg­
szokták. Soha nem korbácsol­
tam szenvedélyeket és nem ír­
tam valamiről helyes — ha az 
népszerűséget is jelentett

— ha én valamit helytelennek 
véltem.

John L. Lewis mostani drá­
mai játékát, aki nem rajongója 
ennek a hatalmi tébolyban szen­
vedő embernek — nem lehetett 
helyeselni.

Nem azt jelentti ez. hogy én 
nem tartanám szükségesnek, 
hogy a bányászok keresetét job­
ban hozzák összhangba a kiadá­
sokkal. A bányásznak épen ugy 
szüksége lenne több pénzre, jobb 
fizetésre a mai drágaságban, 
mint az ország többi dolgozói­
nak: de a John L. Lewis uj ka­
landjában nem a nagyobb fize­
tés elérése játszotta a főszere­
pet. Egészen már. Még pedig az, 
hogy ö legyen az a munkásvezér, 
aki ismét megmutatja a kor­
mánynak, hogy ő nagyobb ha7 
talom, mint az ország elnöke.

és aki jószan ésszel gondolko­
zott: az előre tudta, hogy eb­
ben a megmutatásban John L. 
Lewisnak el kell buknia.

A bányász union elnöke azt 
hitte, Truman elnök — újabb 
kedvezményekre lesz hajlandó, 
csak elkerülhesse azt a gazda­
sági zűrzavart, ami a bányász­
sztrájkot követte. Truman elnök 
azonban tudja, hogy a novem­
beri választási eredmények után 
— és ennek létrehozásában John 
L. Lewis is segített — neki már 
nincsen mit vesztenie: nem volt 
hajlandó tovább tűrni John L. 
Lewis erőszakos fellépését.

Annál is inkább vállalhatta a 
nagy John L.-el a harcot — 
mert ezúttal, az igazság semmi­
képen sincsen a Lewis oldalán.

John L. Lewis május 26-án 
elkövette azt a ballépést, hogy a 
szerződés aláíráskor filmet vé­
tetett fel, beszédet is mondott, 
melyben élete legjobb szerződé­
sének nevezte a szerződést, ame­
lyet most semmisnek akart nyil­
vánítani, holott még azt is 
mondta a filmen, hogy az mind­
addig életben marad, mig a bá­
nyák szövetségi kezelésben lesz­
nek.

Ez a film — döntő bizonyíték 
Lewis ellen, a per folyamán is 
fel használta a kormány képvi­
selője.

A szerződés — ha az rossz­
rossz volt akkor is amikor má­
jus 26-án azt John L. Lewis 
még a legjobbnak nyilvánította.

A MUNKÁSSZERVEZETEK 
- A BÁNYÁSZOK MELLETT

Egyet el kell ismerni. Az or­
szág munkásvezérei és munkás­
szervezetei papiroson a bányá­
szok mellé álltak. Egymásután 
adtak a vezérek nyilatkozatokat, 
hogy John L. Lewis mellett fog­
lalnak állást. Még azok is, akik 
külömben a bányász^ár ellen­
ségei.

volna l Azért, mert a kormány által

alkalmazott tiltó parancs harcot 
súlyosan elitélték és irtóztak 
még a gondolatától is, hogy ezt 
a harci eszközt, amivel annyi, 
de annyi sztrájkot tudott régeb­
ben a nagytőke letörni, most 
újra előveszik.

A nyilvánosságnak kiadott tá­
mogatási nyilatkozatok mögött 
azonban ott izzott azoknak a 
munkásoknak az elkeseredése, 
akiket John L. Lewis hatalmi 
játéka tett közvetlenül kará­
csony előtt munkátlanná.

Hány ezer vasutasnak nem 
volt munkája, hány ezer acél­
munkásnak, autmobil munkás­
nak. hogy egyébb szakmákról rie 
is beszéljünk kellett akaratlanul 
is pihennie, mert John L. Le­
wis — hatalmi őrületében meg 
akarta mutatni a világnak, ki a 
legnagyobb hatalom ebben az 
országban.

Mert nem lehet ezt tagadni: 
ezúttal nem a tőke és munka 
harca dúlt, hanem egy megva­
dult ember akarta megmutatni, 
hogy — vele senki se nem bir.

A kormány, amikor John L. 
Lewis azt mondta Krug belügy­
miniszternek a bányászok sza­
badulni kivánnak a heti 54 órai 
munkától, azt mondta: ennek 
meg van a lehetősége. Kezdjen 
John L. Lewis egyezkedést a bá­
nyatársaságokkal — és kössön 
azokkal jobb szerződést, mint a 
kormánnyal kötött, ami keve­
sebb munkaidőre szól. Lewis, aki 
eddig mindig azt hangoztatta, a 
kormány adja már vissza a bá­
nyákat tulajdonosainak, ezt a 
javaslatot elutasította. És ezzel 
tört ki aztán a csata a kormány 
és Lewis között.

Most: Lewis megkezdheti a 
tárgyalásokat. És március 31-ig, 
amikorig most visszarendelte a 
bányászokat, be is fejezheti azt. 
És.szerezhet a bányászoknak a 
mainál sokkal jobb szerződést. 
Amennyire a bányászok hangu­
latát ismerem, azok főleg azt 
szeretnék már az uj szerződés­
től, hogy végre ugy legyen az 
szerkesztve, hogy megérthessék, 
mint számítják ki keresetüket. 
Mert az utóbbi évek szerződései­
nél’ez teljességgel lehetetlennek 
bizonyult. Számtan tanárnak 
kell ma lennie annak, aki egy 
bányász fizetési statementjén el 
tud igazodni.

BÜRKE ÚRTÓL 
MEGSZABADULTAK 
A BÁNYÁSZOK.

Minden kár haszonnal jár, 
mondja a magyar közmondás és 
ebben az esetben is beigazolódik. 
Ebben az esetben: a harc elbuk­
tatta Burke urat, a volt nebras- 
kai senatort, aki mind a déli 
bányaurak szószólója sok bosz- 
szuságot okozott John L. Lewis­
nak is, meg a bányászoknak is.

Sok esetben kellett a bányászok­
nak tovább tétlenkedniük, mert 
Burke ur megegyezést akadályo­
zott.

Érdekes, hogy mig máskor 
mindig ő volt a megegyezés ke­
rékkötője, most azért haragud­
tak meg rá a bányaurak és vág­
ták ki dzsábjából — mert John 
L. Lewissal békét kívánt terem­
teni.

A déli bányaurak rossznéven 
vették hogy velük előzetes tár­
gyalások nélkül is olyan nyilat­
kozatot adott ki melyből John L. 
Lewis is és mindenki más azt 
magyarázhatta hogy a déli urak 
— békülni akarnak. A békülési 
szándék kétségtelenül meg volt, 
de a bányaurak nem akarták ezt 
kikürtölni — és szerintük Bürké­
nek se lett volna szabad ezt 
megtennie.

Aki ismeri az esemény hátte­
rét, az tudja, hogy — ez csak 
ürügy volt a déli bányauraknak 
arra, hogy Bürkétől szabadulja­
nak.

A volt nebraskai senatort öt 
évvel ezelőtt szerződtették a déli 
bányaurak szövetségük vezető­
jének. A széniparról halvány fo­
galma se volt, soha ilyen üzlet­
ben nem tevékenykedett. A bá­
nyaurak -azt hitték, majd meg­
tanulja annak minden csinyját- 
binját — és behozza számukra 
az évi 25,000 dollárt, amit fizet­
tek neki.

Burke azonban nem tanulta 
meg a szénipart és tárgyalások­
nál mindig O’Neilre, az északi 
bányaurak szószólójára kellett 
támaszkodnia. Ez nem tetszett 
egy csoport déli bányabárónak. 
Akik szerint a déli bányatulaj­
donosok érdekei npm ugyanazok, 
mint az északiaké.

A déli bányaurak most már 
nem akarnak a bányászoknak 
olyan uj szerződést adni, ami 
ugyanannyi fizetést biztosítana 
nekik, mint amennyit Északon 
fizetnek. A régi különibséget 
vissza akarják állítani, verseny­
re hivatkozva. Azt mondják a 
szállítási költség külömbsége új­
ra nyomja a déli bányaurakat 
— és e miatt a déli .bányászok­
nak újra olcsóbban kell majd 
dolgozniok, mint amennyit 
északi baj társaik kapnak.

Hogy ebbe John L. Lewis haj­
landó lesz-e belemenni, azt majd 
a következő hetek tárgyalásai 
mutatják meg,--- ----- —
MURRAY ÖSSZEFOGÁST 
SÜRGETETT.

Phillip Murray a C.I.O. elnöke, 
a United Mine Workers of Ame­
rica és John L. Lewis perében 
hozott ítélet után felszólította a 
munkásvezéreket, hogy fogja­
nak össze és közös erővel har­
coljanak a tiltó parancs rend­
szer visszaállítása ellen, mert az 
egyformán veszélyezteti az ösz- 
szes munkásszervezeteket. Ahogy 
a United Mine Workers of Ame­
rica esetében alkalmazták, má­
sokéban is elővehetik.

A felszólítás után — a union 
vezér urak nem sietettek Mur­
ray javaslatához csatlakozni. 
Még nem látják a falon az írást.

BUY
U. S. SAVINGS

BONDS
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Egy város lakosságának 
harca a jövőjéért

Ebben az országban tudjuk, 
vannak városok, melyekben a 
nép jóléte egy-egy iparteleptől 
függ. Ha az ipartelepen meg­
szűnik a munka, a város lakos­
sága nyomorba jut, mert nin­
csen más munkaalkalom.

V Rossz rendszer ez nagyon, a 
tőke akarta ezt igy. Mert job­
ban ki lehetett a munkást uzso- 
rázni úgy, hogyha az valósággal 
oda volt láncolva egy-egy ipar­
telephez.

Elwood City, Pa. is olyan vá­
ros, ahol a lakosság csak egy 
helyen tud kenyeret keresni. A 
városnak 14.000 lakosa van és 
azoknak életsorsa tisztára az 
acéltrust alvállalatát képező 
National Tube Co.tól függ.

Az acéltrust nemrégen elha­
tározta, hogy az elwoodcityi 
ipartelepet megszünteti, a gyár 
berendezését Gary, Ind.-ba szál­
líttatja.

óriási csapás ez a kis város­
ka lakosságára. Megszűnik a ke­
reseti lehetőség, aminek követ­
keztében sok népnek el kell 
onnan mennie — s ezért persze 
az ingatlanok árának is esni 
kell.

Ellwood City lakossága azon­
ban nem nyugodott abba a ha­
lálos Ítéletbe, amit az acéltrust 
urai kimondták a város felett. 
Elkezdték bombázni az acél- 
trüstöt és kérték, hogy hagyják 
Ellwood Cityben az ipartelepet, 
ne vigyék el onnan.

A lakosság azonban észrevet­
te, hogy nem sok reményük le- I 
het a sikerre. Az acéltrust urai I

। úgy látják, több profitra lehet 
; szert tenni, ha az üzemet Gary- 
: be viszik.

A kis városka életrevaló ke­
reskedelmi kamarája munkához 
látott, hogy biztosítsa a város j 
lakosainak kenyerét akkor is,) 
ha az acéltrust urai megmarad­
nak eredeti elhatározásuk mel­
lett.

Gyűlésre hívták össze a népet i 
és megmagyarázták, hogy a vá- I 
ros lakosainak csak úgy lehet 1 
kenyérkereseti lehetőséget biz­
tosítani, ha uj, kisebb ipartele­
peket létesítenek. Több . fajtát 
is. hogy többé ne legyen sorsuk 
egyetlen ipartelephez kötve. A 
lakosság megértette a helyzetet 
és megszavazta, hogy létesítse­
nek egy részvénytársaságot, ad­
janak ki 100 dollár névértékű 
részvényeket és a befolyó pénz­
ből építsenek gyárnak alkalmas 
épületeket és azokat adják bér­
be odaköltözni hajlandó vállal­
kozásoknak.

Eddig 400,000 dollár ára rész­
vényt helyeztek el .és a kereske­
delmi kamara már tárgyal is 
különféle vállalkozásokkal uj 
ipartelepek oda költöztetéséről.

A befektetésre nem biztosítot­
tak kamatot és mégis a lakos­
ság szivesen vásárolja a rész­
vényeket. mert úgy érzik a leg­
jobb kamat lesz a részvényekre 
adott pénzre, ha — biztosítják 
a nép megélhetését Ellwood 
Cityben.

így mentik meg az Egyesült 
Államokban egy város lakossá­
gának kenyerét.

Ez történt Dubuquen, lowaban
Ha az ember az amerikai la­

pokat olvassa gyakran talál 
azokban híreket, melyek mu­
tatják, hogy itt az emberek jó 
szivüek, segítenek azon, aki baj­
ban van. Hogy mi bevándorol­
tak olyan nagyon megszerettük 
ezt az országot, abban kétségte­
lenül része van annak, hogy 
annyi jó indulattal, segíteni 
akarással találkozunk az élet­
ben, amilyennel egészen bizto­
san sehol nem lehet találkozni 
a világban.

Aki emlékezik zöld korára, 
amikor még végképen nem bírta 
ennek az országnak a nyelvét, 
biztosan rendelkezik emlékekkel 
arról, hogy az angolul egyálta­
lán nem beszélő jövevényt mi­
lyen szeretettel, gyöngédséggel 
igyekezttek munkástársai egy- 
egy angol szóra tanítani. '

Szinte kivétel nélkül mind­
nyájunknak vannak ilyenfajta 
emlékei, melyek mind az ame­
rikai ember jószivének tanúsít­
ványai.

Mi, akik Európából jöttünk, 
ahol már évtizedek előtt is 
olyan kevés volt a szeretet és 
olyan sok a gyűlölet: jobban el 
.tudjuk bírálni az amerikai em­
ber jó szivét, emberies gondol­
kozását, mint azok, akik egész 
életüket itt élték le.

Az amerikai ember jószivének 
bizonyítéka az is. ami lowaban 
történt Dubuque városában.

Mrs. Lucille Koppes özvegy 
asszony és hat gyermeke ellen 
a házigazda kilakoltatás! eljá­
rást indított és a biróság helyt 
is adott annak.

Az özvegy március óta, ami­
kor a kilakoltatás! eljárást, a bi­
róság elrendelte állandóan ke­
resett uj hajlékot, de nem ta­
lált. A biróság uj és uj haladé­
kot adott neki, végül is azon­
ban — eljött a kilakoltatás ide­
je.

Leo J. Martin sheriffnek kel­
lett azt végrehajtania.

A sheriff ki is rakatta az öz­
vegy holmiját a lakásból és az 
üres lakás kulcsait át is adta a 
háztulajdonosnak, mint a ren­
delet szóit.

De amikor az özvegy ott si­
ránkozott gyermekei és bútorai 
között a hidegben az utcán: a 
sheriff odament hozzá és meg­

mondta neki, hogy nem marad 
hajléktalan és holmija se megy 
pocsékba az utcán.

A bútort elhordatta egy szál­
lítási vállalathoz, ahol előbb in­
gyen helyet szerzett annak, rá­
mutatva. hogy az özvegy sze­
gény, nem tud fizetni.

Aztán megkérdezte az asz- 
szonytól vannak-e rokonai, ba­
rátai. Mikor az özvegy meg­
mondta a címeiket, felkereste 
azokat és igy sikerült a hat 
gyermekből négyet azoknál el­
helyeznie, addig, mig lakást is 
talál valahol számukra.

Az özvegyet, annak legidősebb í 
és legfiatalabb lányát pedig — * 
hazavitte saját lakásába, ősz- • 
szébb szorította családját és igy j 
kiürítettek egy szobát az öz­
vegy és két gyermeke számára.

A jólelkü sheriff, akinek ele­
get kellett tennie hivatalos kö­
telességének, ki kellett lakoltat- 
nia egy özvegyet hat gyermeké­
vel: saját otthonában adott 
hajlékot az arra szorultnak.

A sheriff egyenruha alatt szív 
dobog. És betartja a biblia ta­
nítását is: segítsél a szenvedő­
kön.

KÁRTÉRÍTÉSI pert 
INDÍTOTT — MERT 
ESKÜVŐJÉRE SZÜRKE 
RUHÁBAN KELLETT MENNIE

Shreverport, La. városban ér­
dekes pert indítottak egy ruha­
tisztító üzem ellen, aminek ki­
menetele elé nagy érdeklődéssel 
néznek a város lakosai.

Thomas J. Mitchell 2,500 dol­
lár kártérítést követel a Shre­
verport Laundry, Inc.-tói, mert 
sötét ruháját odaadta pucoltatni 
és azt esküvője napjára nem 
kapta vissza. Szerinte őt nagy 
kár érte azáltal, hogy egy szür­
ke, piszkos ruhában kellett es­
küvőjére menni, mert terme­
tére az egész városban nem tu­
dott szerezni egy sötét ruhát.

Sőt egyáltalán nem kapta 
vissza sötét ruháját, aminek 
árát 27 dollár 50 centet külön 
kéri a tisztitó vállalattól.

Szerinte menyasszonya any- 
nyira szégyelte az ő esküvői ru­
házatát, hogy belebetegedett és 
orvosi kiadásai is voltak.

“A VASGYAROS”
Irta: OHNET GYORCY

(Folytatás)

— De, — kezdte ismét. — még más 
mondanivalóm is lenne . . . Innen-onnan 
képviselőválasztás lesz . . .

E szavakra Moulinet előbbre lépett, 
mintha közvetlenül öt érdekelné a dolog. 
A megyefőnök kiegyenesedett s tekintélyes 
pillantásokat vetett szerteszét.

— Mi hát, — folytatta Gobert, — az­
ért jöttünk, hogy megkérjük a mi jó urun­
kat: fogadná el a pont-avesnesi jelöltsé­
get .. .

Moulinet megkönnyebbülten sóhajtott 
föl.

— Szomszédos az én kerületemmel, — 
mondta fenhangon. — Derék!

A rácskapu mögött viharos éljenzés 
harsant föl; visszhangja gyanánt a mun­
kavezető szavainak. Az ünneplőbe öltö­
zött gyári munkások szorongtak ott felé- 
ségeikkel és leányaikkal együtt, messziről 
szemlélve a tüntetést, melyet ők készítet­
tek elő.

— Nyissák ki a kaput, — mondta Phi­
lippe, — jöjjön be minden ember.

Egy perc múlva el volt árasztva az ud­
var és park, melynek tarka velencei lám­
pásai alatt, a mély fasorokban és lugasok­
ban csakhamar elszéledt a sokaság.

— Ezeknek a derék embereknek való­
ban kitűnő 
megyefőnök 
emberünk: : 
értelmében, 
neve annyit

gondolatuk volt, — mondta a 
kegyesen. — Derblay ur a mi 
szabadelvű a szó legnemesebb

Mindenki tudja, hogy az ő 
; jelent, mint: tudomány, be-

csületesség, munka és szabadság!
— No, ezt a jelöltséget örömmel tá­

mogatom magam is, — szólt Moulinet. — 
Kettőnk kezébe lesz a járás. üdvös irány-
ban fogok hatni 

. gyűlés, szónoklat 
a győzelem.

— Barátaim,

a
az

bérlőimre. Bizottság, 
én szakmám. Mienk

— szólt ezalatt Philippe, ,
— elfogadom a megtisztelő ajánlatot. Nem 
nagyra vágyásból. Hiszen tudják önök, 

'mennyire nem szoktam keresni az alkal­
mat arra, hogy előtérbe toljam* magamat. 
Hanem elfogadom azért, mert remélem, hogy 
ezzel is hasznukra lehetek.

Viharos éljenzés tört ki a tömegben
s percekig 
kalapokat 
san-lassan 
pett elő.

egyebet sem lehetett látni, mint 
és sapkákat rázó karokat. Las-
elhalt a zaj s ekkor Claire

— Ami engem illett, barátaim, 
mondta, —- szivem mélyéből köszönöm 
akaratukat. ön pedig, Gobert, mivel

lé-

jó­
ön

a hámor legidősebb munkása, jöjjön ide jés 
csókoljon meg a többiek nevében.

S kecsesen, mosolyogva tartotta elibe 
arcát a megzavarodott öregnek, ki fehér 
haja tövéig elvörösödött a nagy megtisz­
teltetéstől. Közelebb ment s olyan óva­
tossággal, mintha a szép asszony kedves 
orcája izzó lett volna, mint a vas, amelyet 
ö kalapálni szokott,- érintette ajkával.

— ó, asszonyom!' — kiáltott föl az öreg 
s szeméből könny perdült, ■— a Derblay-k 
mind becsületes emberek voltak és ön mél­
tó arra, hogy a családhoz tartozzék . . .!

Claire diadalmas pillantást vetett Phi- 
lippere. Úgy érezte, mintha a munkás sza­
vai megerősítették volna azt a köteléket, 
mely őt Philippehez fűzte. Athénais gú­
nyosan mosolyogva sugdosódott La Bréde 
és du Tremblays urakkal:

— Lám, lám! Hisz ez igazán megha­
tó! Kellős közepében úsznak a szocializ­
musnak! /

Dörgő éljenzés fojtotta el a hercegné 
szavait. Philippe elrendelte, hogy gördít­
senek föl a parkba néhány hordó bort s 
elküldött a helyiség bandájáért.

Egy perc alatt emelvényt rögtönöztek 
deszkából a park egyik pontján s a ban­
da csakhamar rágyújtott a táncra hívó 
nótákra. A szomszédos vincellérek, kiket 
a zaj elöcsábitott. közéje vegyültek a há­
mor munkásainak s a régi visszavonás, 
mely a lakosságot eddig két táborra ^külö­
nítette, oszlófélben volt. A tágas faso­
rokban, a sokszínű lámpák világánál, me­
lyek megannyi csillogó virágnak tetszet­
tek. a fák sötét lombjai közt a nyüzsgő, 
zajos sokaság hangyabolynak tűnt föl. — 
Egyszerre csak fényes villám hasította ket­
té az ój sötétjét s a báró által nagy titok­
ban megrendelte és elrendelt tűzijáték el­
ső röppentyűje sustorogva szállt föl a le­
vegőbe, szemkápráztató aranycsillagokat 
hullatva az ámuldozó tömegre. Aztán pe­
dig sorban gyultak ki a lángok, pattogtak 
a békák, forogtak, sziporkáztak a tüzkere- 
kek s a park sötét sűrűit zöld és piros gö- 
rögtűz világa árasztotta el. A banda el­
hallgatott s mikor az utolsó fény is ki­
aludt s ismét sötét lett az égbolt, a hang-

Kik támasztják fel a
I hírhedt Klu Klux Klánt

szerek egyszerre harsantak föl ismét a fran­
cia négyes első ütemeivel. Egy vidám hang 
kiáltotta:

— Helyre! A négyeshez!
Athénaist hirtelen szeszély szállta 

meg. Kedve kerekedett együtt táncolni a 
parasztokkal. Vágya olyan erős volt,
hogy csillogó szemekkel, kihevült arccal 
fordult Philippehez s egészen hozzáhajolva 
mondta:

-— ó, Derblay ur, nyissuk meg ezt a 
népies táncvigalmat ketten . . . Nagyon 
szép lesz . . . Jöjjön . . . Táncol velem, 
ugy-e?

Philippe mozdulatlan maradt. Szeret­
te volna visszautasítani a hercegnét, de at­
tól is tartott, hogy ez udvariatlanság vol­
na. Egy pillantást vetett Clairerrel. Ez el­
halványodott, amint Athénaisnak ez újabb 
kihívó kísérletét látta.

— Most már, — gondolta, — betelt a 
mérték! S különben is nem megfogadta-e, 
hogy nem fogja tovább tűrni Athénais ka­
cérkodását, mellyel Philippet el akarja tő­
le hódítani? De mégis habozott. Aggód­
va gondolt arra, hogy férjét föllépésével 
talán meg fogja sérteni. Ekkor egy gú­
nyos hang csengett fülébe — a herceg gyű­
löletes hangja:

— Látja . . . ?
S kezével rámutatott Athénaisra, ki 

egészen odahajolt Philippehez s ráfüg­
gesztette csábító tekintetét. Claire meg­
rázkódott a fájdalomtól s szégyenérzettöl. 
Szenvedését tízszeresen fokozta a herceg­
nek ez a szemtelen közbelépése. De eb­
ben a pillanatban — mintha sorsuk 
mégis eldőlne — Philippe tekintete 
találkozott Claire szemeivel. Claire 
világosan látta férje szemében az 
tettséget és unottságot, hogy szinte

végre 
össze- 
olyan 
erőte- 
ellen-

állhatatlan erőtől érezte magát tettre sar­
kalva. Előre lépett és könnyedén meg­
érintette Athénais vállát, ki ismételte:

— Ketten nyitjuk meg a bált, ugy-e?
— Bocsánat, — szólt Claire hidegen.

— ha föltartalak ... De egy pillanatra 
beszélni szeretnék veled.

— Beszélni, velem? — mondta a her­
cegné bosszúsággal vegyes meglepetéssel. 
— Csak úgy? És rögtön? . . .

— Rögtön! — erősítette meg Derblayné.
— Hát olyan sürgős?
— Nagyon sürgős.
Athénais végignézett ellenfelén, Claire 

olyan elszántsággal állotta ki ezt a tekin­
tetet, hogy a hercegné megzavarodva, ko­
moly eseményt sejtve ,sütötte le szemét 
édeskés hangon mondta:

— Ugyan mi történt, kedveském? 
S meg akarta fogni Claire kezét.

Kövess, megtudod.

s

felelte Der-
blayné nyersen.

S anélkül, hogy egy szót is hozzátett, 
vagy Philippe felé visszafordult volna, el­
szántan, de hevesen dobogó szívvel vonta 
maga után Athénaist az üres szalonba. Itt
néhány pillanatig szótlanul 
mással szemközt, mint két 
rokra készül.

Künn, a lombok alatt

álltak meg egy- 
ellenfél, aki bi-

a hevenyészett
zenekar ráhúzta a négyest s a jókedvű so­
kaság tompa zsivaja zavarosan hallatszott 
be a terembe.

A vendégek mind lementek a parkba. . 
Athénais és Claire, mindegyik egyedül, a 
maga erejére hagyva állt egymással szem­
ben.

•— üljünk le, ha nem bánod, — szó­
lalt meg Derblayné rövidesen.

— Hát sokáig fog tartani? — mondta 
a hercegné, sértő ásítást nyomva el félig- 
meddig.

— Remélem, hogy nem, — visszonozta 
Claire.

Athénais letelepedett egy karosszékbe. 
Előrenyuj tóttá egyik lábát, rászögezte te­
kintetét cipője fényes hegyére, melyek a 
lámpák világában csillogtatott — azt akar­
ván jelezni, hogy semmi fontosságot nem 
tulajdonit annak, amit Claire mondani ké­
szül.

— Nagy szívességről van szó, amelyre 
kérni akarlak — kezdte meg Derblayné.

— Valóban lehetek olyan szerencsés, 
hogy szolgálatodra legyek? — kérdezte At-
hénias

mikor 
dezted 
s nem

A

félvállról.
Úgy van ... A minap az erdőben, 
férjemet magaddal vitted, azt kér- 
tőlem, hogy rossz néven veszem-e 

vagyok-e kissé féltékeny . . . 
hercegné egyet koppintott sarkával

a szőnyegen s rövidesen felelt:
— Tréfáltam!
— Nos, — mondta Derblayné, — 

jól tetted, mert igazat mondtál.
(Folytatjuk)

nem

E hasábokon az utóbbi idők­
ben többször is irtunk arról, 
hogy az első háború utáni idők 
a Délen kezdenek megismétlőd­
ni, itt is, ott is feltámadt a 
gyűlöletet hirdető fehér csuklyá-
sok fekete serege 
Klán.

Tudjuk, hogy 
társaság gyűlöletet

a Ku Klux

e terrorista 
hirdet a né-

gerek, a zsidók, a katolikusok 
és a bevándoroltak ellen és ne­
kik senkb más nem jó hazafi 
ebben az országban, csakis ők 
és a hozzáhasonló atyafiak.

A huszas 
virágjában, 
tői kezdve 
egy csapat

években volt a Klán 
de mert fővezéreik- 
a kisebb vezérekig 
gonosztevő ült hi-

vatalaikban, egyik botrány a 
másikat követte, egyik Klán 
vezér a másik után került bör­
tönbe: lassan-lassan teljesen 
felmorzsolódott a Klán dicste­
len hadserege.

Most újra életre keltek Dé­
len. Onnan is indultak el egy­
kor mérgező útjukra és a fel­
támadt társaság megkezdte 
újra mételyezni a lelkeket.

A Klán feltámasztásához 
pénz kellett persze — és akik 
kutatták, honnan szerezték azt, 
azok érdekes felfedezésre jutot­
tak.

A Klánnál akarják a szerve­
zőket távol tartani és igy meg­
akadályozni a szövőipar) mun­
kásainak beszervezését. ’

E hadjárathoz tartozik az is, 
hogy a Délen hirtelen 'sok uj 
kis lap indult. Olyan’helyeken, 
ahol eddig nem volt semmiféle 
újság — most lapok indultak. 
A hangjuk elárulja., kik indíttat­
ták e lapokat, melyek .csepeg­
nek a gyűlölet hirdetésétől. Az 
aljas, a becstelen nagytőke, 
mely minden eszközt jónak lát 
arra, hogy a további harácso- 
lási lehetőségét megőrizze.

A szövőipari nagytőke által 
létesített és fenntartott lapok 
uszítanak a szervezetek ellen, a 
pápa ellen épenugy, mint a zsi­
dók ellen, akik közül került ki 
az a munkásvezér, akire a
nagytőke olyan nagyon 
gudott, mert tehetséges 
Sidney Hillman.

Ez a munkásvezér már

hara- 
volt:.

régen
a temető lakója, de nevét mu­
musnak még mindig használja 
a nagytőke, — ha izgatni kell.

Sajnos, a déli tudatlan mun­
kásokon fog a szövőipari nagy­
tőke 
nek 
sajtó

De

sajtó uszítása, készpénz­
veszik, amit a nagytőke 
kulijai összehordanak.
nemcsak a unionok, kato-

A fehér csuklyások fekete se- j likusok és zsidók ellen tüzelnek 
rege ott ébred fel mindig uj- j ezekben a lapokban, hanem 
ra, — ahol a rosszul fizetett j például a YMCA és YWCA el-
szövőgyári munkásokat szervez­
ni próbálják.

A szövőipaii nagytőke Észak­
ról Délre vitte gyárait, amikor 
az Észak munkásai szervezetek­
be tömörültek. A déli félig-
meddig írni és olv’asni is alig
tudó munkás hajlandó volt az 
uj ipartelepeken sokkal olcsób­
ban dolgozni, mint északi sors­
társa és igy a szövőipari nagy­
tőkének kifizetődött a költö­
zés.

A déli tudatlan munkást 
hosszú ideig nem lehetett meg­
közelíteni union szervezőknek, 
mert azok azt hitték a szerve­
zetekről mind azt a sok rosz- 
szat, amit a nagytőke azokról 
hirdet.

A háború elmúlta óta azon­
ban a C.I.O. és A.F.L. is had­
járatot indítottak a déli szö- 
vögyári munkások beszervezése 
érdekében.

A nagytőke, melynek horri- 
biliis költségbe került gyárai­
nak Délre való költözködtetése 
mindent elkövet, hogy munká­
sait továbbra is szervezetlen­
ségben tartsa, mert csak igy le­
het azokat hallatlan éhbérek­
ért dolgoztatnia.

ök táplálják pénzzel a Ku 
Klux Klán feltámasztás! moz­
galmát is. '

len is. Azt állítják, hogy e ke­
resztyén szervezetekből hiány­
zik a keresztyénség. Azért mert 
e testületek vezetői közül töb­
ben is elitélték azt, hogy a né­
gert délen nem tartják ember­
nek, hogy elzárják azokat az 
alkotmányban biztosított jo­
gaiktól. Különösen felháborí­
totta az egyik szennylap “szer­
kesztő”-jét, hogy az egyik YM­
CA vezető nagyon megbélyegez­
te a Délen újabban lábrstkapott 
lincselést és különösen jobb el-
bánást követelt azoknak a 
gereknek, akik a harctéren 
ték ezért a hazáért kockára 
tűket.

Délen mindig bűn volt, 
valaki a négert embernek 
kintette és az is, ha valaki

né- 
tet- 
éle-

ha 
te- 

zsí-
dó, katolikus vagy bevándorolt 
volt, — mintha a Klux urak és 
hölgyek nem is olyan nagyon 
régi ősei szintén nem lettek 
volna bevándoroltak. Igaz, ha 
nagyon megkaparnánk az ősö­
ket; nem egy esetben kellemet­
len dolgok sülhetnének ki. T. i. 
aki ismeri a Dél történetét, 
tudja, hogy sokan úgy kerültek 
oda, hogy Angliában elkövetett 
bűnök büntetése elöl távozva 
telepedtek ott meg és sok ős­
anyának a múltjában iá meg­
lehetősen hatalmas szeplők sze­
repeltek . . .

ÚJSÁG

AMERIKÁBAN?

MI AZ

NEM KELL AZ INGYEN
BIBLIA

kező egyházi szervezetnek szi­
vesen küldenek annyi bibliát, 
amennyit igényelnek.

Hadseregünk vezetősége a há­
ború alatt elismerésre méltóan 
gondoskodott a katonák lelki- 
gondczásáról is. A fiukat pap-;
paik elkísérték legveszedel- ;
mesebb helyekre is és katonák 
mondják, hogy a lelkészek leg- ; 
nagyobb százaléka a legbizalma- , 
sabb barátjuk volt.

Frank L. McNamee kerületi 
igazgató most nyilatkozott és azt 
mondja, legnagyobb meglepeté­
sére: alig jelentkeztek egyházi 
szervezetek az ingyen bibliáért. 
Mindössze 1,000-et igényeltek 
két hét alatt.

lHdvezetőségünk a katonák 1 NYÍLLAL VADÁSZNAK.
Iclkiéletének gondozásához bib-1 Miután vadászfegyverekbe va-
liát is adott a kezükbe. Olyant; töltényeket inég mindig na- 
készittetett számukra, melyet j gVOn nehezen lehet szerezni,
zsebben hordhattak.

A háború végével
Yakimaban, Washington állam- 

1,000,000 • ban a vadászok — nyilakat ké-
biblia megmaradt — és ezt had- i szittettek és azzal indultak a 
vezetőségünk ingyen kínálja Minadoka nevű hatalmas erdő­
egyházi szervezeteknek. A War be vadászatra. Hetvennyolc va- 
Assets Administration, Philadel- Jász ment nyilakkal felszerelve
phia, Pa. kerületi hivatala köz- és szép zsákmánnyal tértek há­
zé tette, hogy minden jelent- za.za.
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BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK!

Williamson Furniture Company
Complete Line Of Furniture, Refrigerators

Radios and Appliances

East Second Avenue — Box 1377
WILLIAMSON, WEST VIRGINIA

KELLEMES KARÁCSONYT KÍVÁNUNK

A VIDÉK MINDEN MAGYARJÁNAK!

v

Supplies Incorporated
4 Electrical Appliances, Hardware

REFRIGERATION AND PAINTS

Williamson, West Virginia
BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET
KÍVÁNUNK MAGYAR BARÁTAINKNAK!

The Sterling
WELCH’S SPORTING CENTER

Restaurant Bar Billiards
WELCH. W. V.

VIDÁM KARÁCSONYT KÍVÁNUNK

A KÖRNYÉK MINDEN MAGYARJÁNAK!

P
PEERLESS STEAM LAUNDRY

LAUNDRY & DRY CLEANING

548 VIRGINIA AVENUE WELCH, W. VA.

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET 
KÍVÁNUNK MAGYAR BARÁTAINKNAK!

MOUNTAIN STATE MOTORS, Inc
171—179 McDOWELL STREET

Telephone: 153
WELCH, WEST VIRGINIA

KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK

A VIDÉK MAGYARJAINAK!

ADEALIA’S STUDIO
PORTRAITS

Commercial Photography — Kodak Finishing
WELCH. W. VA. TELEPHONE: No. 555

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET

KÍVÁNUNK MAGYAR BARÁTAINKNAK!

J. R. HALL’S REPAIR SHOP
WRECKER SERVICE

Body—Fender—General Auto Repairing

VIRGINIA AVENUE — TEL.: 210 — WELCH, W. VA.

KELLEMES ÜNNEPEKET ÉS 
BOLDOG UJESZTENDŐT KÍVÁN 
A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁNAK!

McDowell
Supply

Company
WHOLSALE GROCERIES 

AND
BEER DISTRIBUTORS
WELCH, W. VA.

Jászi Oszkár a szlovákiai magyarokért
A múlt héten újra ijesztő hi- । Horthy Magyarország népessé-

Í
rek érekeztek a Csehszlovákiá­
hoz visszacsatolt Felvidékről. 
Párisban megtiltották a dicső 
cseheknek a magyarok további 
üldözését, otthonaikból való ki- 
kergetését — mindenükből való 
kiforgatását, de hát a csehek 
uj formát találtak a magyarok 
kizárására, kifosztására.

Most nem a magyar határon 
kergetik át a Felvidék magyar­
jait, hanem Csehország északi 
részébe hurcolják őket és ott­
honaikba uj lakókat telepi-

a

1

i1

i

íi

tenek, vagyonukat 
adják.

Az elhurcoltak 
masabb helyzetbe

szlovákoknak

a legborzal- 
j útnak télviz

idején. Arra a vidékre szállit- 
ják őket, ahonnan a németeket 
eltávolították — és ahol persze
nem 
zett, 

A 
hogy 
Újra,

várják őket jól berende-
fütött lakások, 
csehek előbb 
e hirek igazak 
— mint már

azt hazudták, hogy a

tagadták, 
lennének, 
annyiszor 
magyarok

kitalálták a borzalmakról szóló 
hireket.

Aztán, amikor az amerikai 
lapok megbízható hírügynöksé­
gei is a helyszínről hozták a 
hireket, akkor az itt propagan­
da előadásokat végző Masaryk 
külügyminiszter ur elismerte 
ugyan az elszállításokat, — de 
azt hazudta, hogy Csehszlová­
kia minden lakosára egyaránt
kötelező 
litották 
egy szó 
bereket

munkaszolgálatra szál- 
öket. Amiből persze 

se igaz. Mert öreg em- 
és asszonyokat, terhes

asszonyokat és csecsemőket 
nem igen visznek munkaszolgá-
latra.

E hirek 
New York 
érdekes és

érkezte 
Timesben 
minden

idejét a 
rendkívül 
bizonnyal

.fontos helyeken is nagy figyel­
met keltett levél jelent meg, a 
vezércikk oldalon a levelezés ro­
vatban. iJászi Oszkár irta, 1918-ban T 
Károlyi Mihály nemzetiségügyi
minisztere, akiből amerikai 
nár lett negyedszázaddal
előtt. Oberlinben 
nyugalomba nem
most is ebben 
városban él.

Jászi Oszkár 
Svájcot akart

az

tanitott 
vonult

ta-
ez-

mig
és

ohioi iskola-

1918-ban Keleti- 
a Duna mentén

csinálni. Azt hitte, az ott élő
nemzetiségeket 
köpenye alatt 
rátkoztatni és 
sitani Kossuth

a demokrácia 
össze lehet ba- 
meg lehet való­
álmát, a dunai

népek federációját.
Már az induláskor csalódnia 

kellett. Amikor Gyulafehérvá­
ron az erdélyi románok ki­
mondták a Magyarországtól va­
ló elszakadást.

Jászi Oszkárból aztán a Hor­
thy korszak gyűlölt embert csi­
nált Magyarországban. Ráken­
ték, hogy ő volt az oka Ma­
gyarország feldarabolásának,
Erdély Délvidék 
vesztésének,

és Felvidék el-

* ¥ *
Az 1918 után alakult Cseh-

Szlovákiának barátja lett Jászi 
Oszkár. .Egyike volt azoknak, 
akik az egész világon hirdették, 
hogy a Masaryk Tamás által 
alapított Csehszlovákia Európád 
ban a legdemokratikusabb or­
szág'. Hogy ott a kisebbségek­
nek épen olyan jogaik vannak, 
mint a szláv többségnek.

Szinte mintaországnak hir­
dette Jászi Oszkár Csehszlo­
vákiát és gyakran kárhoztatta 
azokat, kik ennek ellenkezőjét 
vallották.

Jászi Oszkár valahogy nem 
akarta tudomásul venni, hogy 
az elvektől, ahogyan az öreg 
Masaryk tervezte Csehszlovákia 
felépítését — utóda Benes Ed­
ward nagyon is eltért.

Nem akarta látni, hogy Be­
nes Edward politikája is bűnös 
volt abban, ami Európában a 
második világháborúra vezetett.

Tagadta, hogy a Csehszlová­
kiába megkérdezésük nélkül szo­
rított magyar nép joggal vágy­
na vissza az anyaországhoz. Azt 
hirdette, hogy azoknak ott jobb 
sorsuk volt, mint az akkori

WINDBER, PA.

gének.
Nem akart tudomást venni 

arról, hogy Benes Edward mi­
közben azt hirdette, hogy a 
magyarokkal nem lehet Cseh­
szlovákiának jó viszonyba ke­
rülnie, mert ott fascista dikta­
túrával kormányoznak, ugyan­
akkor Benes ur nagyszerűen 
együt möködött a semmivel 
sem demokratikusabb jugoszláv 
és román kormányokkal.

Jászi Oszkár vakon hitt Be-
nesnek, 
Benes a 
sitője.

propagandájának, hogy 
demokrácia megteste-

* ¥

Csehszlovákia ideiglenes köz­
társasági elnöke, és Masaryk 
Tamás züllött fia, az újra ösz- 
szetákolt Csehszlovákia külügy-

megmaradhatnak Szlovákiá­
ban. A Szlovákiában élő ma­
gyarok túlnyomó többsége 
ragaszkodik földjéhez. Most 
az elé a választás elé állítot­
ták őket, hogy vagy megta­
gadják nemzetiségüket, vagy 
kóbor szegényekké lesznek. 
Könnyű elképzelni, hogy az 
a kikényszeritett beolvadás, 
amit most “visszaszlovakizá- 
lásnak” neveznek, mily ször­
nyű .lelki és fizikai nyomást 
gyakorol a védtelen magyar 
kisebbségre, amelyet minden 
jogától megfosztottak. E nyo­
más alatt példátlan a törté­
nelemben, vallották magukat 
magyarok szlovákoknak.

SOK MAGYAR VAN NÁLUNK ALKALMAZVA !
A környékbeli magyarok kedvelt üzlete.

-----  NÁLUNK MINDENT KAPHAT ------
Több mint ötven éve szolgáljuk a környéket.

WINDBER, PENNSYLVANIA.
Quality • Service * VáL

NÁLUNK MINDEN KAPHATÓ, 
AMIVEL BÁRMIT IS 

FELÉPÍTHET!”

minisztere levetették az 
cot, amit több mint két 
zede sikerrel viseltek.
• Mióta a szovjet szárnyai 
működnek: fékevesztetten

álar- 
évti-

alatt 
mü-

vélik most a Felvidék magyar­
jaival Benes és Masaryk urak 
jóváhagyásával ugyanazt, amit 
Hitler müveit és parancsai nyo­
mán Tiso is cselekedett 
dókkal.

Tisztára náci mintára 
getik őket othonaikból

a zsi-

kikér­
és el-

kobozzák minden értéküket.
El lehet képezlni az oberlini 

tudósnak minden fájdalmát, 
kínt jelenthet látnia, mit mü­
vei Benes Edward, akiről ő is

3. A Szlovákiában élő ma­
gyarok akaratuk ellenére ke­
rültek csehszlovák uralom 
alá, mert Csehszlovákia “stra­
tégiai okokból” magának 
kérte a magyarok 
által lakott területeket. Ezt 
az igényt a kisebbségekről 
szóló szerződés szigorú bizto­
sítékai mellett ismerték csak 
el. Csehszlovákia ma a ma­
gyarok kiirtásának politiká­
ját azzal az érvvel igyekszik 
törvényessé tenni, hogy a ma­
gyarok, mint Németország 
szövetségesei felelősek Cseh- 
lovákia szétbomlásáért.

Since 1902

Építkezési anyagok, ACME festék, 
vasáru cikkek. Köszönjük a ma­

gyarság pártfogását!

Windber Lumber Co.
WINDBER, PA. — Telefon: 84

< Forduljon hozzánk a gyász szomorú óráiban.
43 éves múltúnk a legjobb garancia!

JS MEEK FUNERAL HOME
1312 Graham Ave., Windber, Pa. Tel: 80 és 100

Ambulance Service

CALIFORNIA, PA
Peoples Bank of California

CALIFORNIA, PA.
A Federal Deposit Insurance Corporation tagja. 
“LEGYEN A Ml BANKUNK AZ QN BANKJA IS”

buzgón hirdette 
hogy Európa első 
mokratája.

a világban, 
számú de-

Mi mehet ennek a hetven 
éven felüli férfinek a lelkében 
végbe, amikor a Felvidéki ma­
gyarok borzalmas sorsáról szó­
ló hireket olvassa.

A nyomát láttuk ennek a 
múlt héten abban a levélben, 
amit a New Yorki Timesben je­
lent meg és amit itt közlünk.

> Albiofi Ross a New York 
Times november 12-iki ’szá­
mában Pozsonyból jelentette, 
hogy Csehszlovákiában a 
magyar probléma rendezése 
kedvezően halad azon a mó­
don, ahogyan a csehszlová­
kok javasolták. Az önök tu­
dósítója szerint, ha az úgy­
nevezett “népcsere” alapján 
a százezer magyar kivándo­
roltatását Szlovákiából vég­
rehajtják, akkor a megma­
radt magyarok nagyrésze el­
fogadná a “visszaszlovakizá­
lást” és a magyar ügy nem 
lenne többé nagyobbszabásu 
probléma.

A csehszlovákiai magyar 
probléma és a “visszaszlovaki­
zálás” megértéséhez a követ­
kező tények megfontolása 
látszik szükségesnek.

1. A Csehszlovákiában élő 
magyarok sohasem voltak 
szlovákok és a faji kevere­
dés következtében évszázado­
kon át legalább annyi ma­
gyarból lett szlovák, ahány 
szlovákból magyar. Másfelől 
Délszlovákia, ahonnan a szlo­
vákok el akarják tüntetni a 
magyarokat, ősrégi magyar 
nyelvterület.

2. Az uj csehszlovák ide­
ológia szerint Csehszlovákia 
jelenleg kizárólagosan nem­
zeti állam, amelyben csak 
szláv nemzetiségűek élvezhet­
nek emberi és polgári jogo­
kat. Ennélfogva Csehszlová­
kia likvidálni akarja a ma­
gyar kisebbséget is. Százezer 
magyartól a szlovákok ’ és 
magyarok kicserélésére vo­
natkozó egyezmény révén 
akarnak megszabadulni. Ami 
a megmaradandó többszáz­
ezer magyar hontalanná té­
telét illeti, sem Magyaror­
szág, sem a párisi konferen­
cia nem adták beleegyezésü­
ket a tervbe.

Csehszlovákia, miután be­
látta, hogy a kiűzés politi­
kája nem fog menni, most 
a magyar lakosság “vissza- 
szlovakizálását” erőszakolja. 
Ez azt jelenti, hogy mind­
azok, akik hajlandók magu­
kat szlovákoknak vallani,

Az igazság az, hogy a ma­
gyaroknak, akik Csehszlová­
kia lakosságának csak 4.7 
százalékát tették ki, igen kis 
részük volt a csehszlovák tra­
gédia • elindításában. Cseh­
szlovákia széthullását elsősor­
ban maguk a szlovákok okoz­
ták, amikor a németek segit- 
ségvel elárulták a cseheket 
és nagy többségükben a 
“független Szlovákia” mellé 
álltak.

4. A demokratikus világ 
nem fogadhatja el a kisebb­
ségi probléma megoldásának 
ezt a “visszaszlovakizálást”, 
az ember elemi jogainak eme 
elnyomását. Ilyenek lényegi­
leg fasiszta módszerek.

Végül hadd hívjam fel a 
figyelmet arra a tényre, hogy 
az első világháború után 
Csehszlovákia megteremtésé­
re az volt az inditóok. hogy 
az osztrák-magyar monar­
chia elnyomta a szláv nem­
zetiségeket. Nem vonható 
kétségbe, hogy a csehek és 
a szlovákok a kettős monar­
chia idején különböző elnyo­
matást módszerek alatt csak­
ugyan szenvedtek. De soha­
sem fenyegette őket a meg­
semmisítés veszedelme, amely 
most gyötri a magyarokat 
Szlovákiában. Akkoriban a 
szlovákok a magyar asszimi­
lációs politikát az egész vi­
lág előtt bűncselekménynek 
tüntették fel olyan meggyő­
ződéssel, hogy ezt jogos ok­
nak fogadták el Magyaror­
szágtól való elválasztásukra.

Ha Csehszlovákia végleg 
feladná az idősebb Masaryk 
demokráciáját és uj ideoló­
giája értelmében nem volna 
hajlandó a magyar kisebb-
ségnek jogokat 
akkor nincs más 
kus és morális

biztosítani, 
demokrati- 

megoldás,
csak ez: Csehszlovákia váljon 
meg attól a magyar lakos­
ságtól, amelyet feleslegesnek 
vagy zavarónak tart, de csak 
azzal a földdel együtt, ame­
lyen az emberi emlékezet óta 
mindig is élt.

A “visszaszlovakizálás” nem 
megoldás. Az a demokrácia 
és szabadság eszméi helyett 
az elnyomatás és üldözés 
törvényesitését jelképezi.

Oberlin, O., 1946 nov. 23.
JÁSZI OSZKÁR

Jászi Oszkár kétségtelenül 
igen nagy szolgálatot tett a fel­
vidéki magyar népnek, a ma­
gyar kormánynak ezzel a le­
véllel.

Az ő szava súlyosan esik lat­
ba olyan körök előtt, melyek­
nek döntő szavuk lehet ebben 
a kérdésben.

(Folytatása a 7-ik oldalon)

Áruljuk a híres SIROTAR köhögés elleni orvosságot! ALV-LAC 
gyomor rendellenesség ellen! Receptjeit pontosan elkészítjük.

TŰZ ELLENI BIZTOSÍTÁS!AUTÓBIZTOSÍTÁS!
Csupa megbízható nagy társaságokat képviselünk. 

Köszönjük a magyarság támogatását!

J. W. EDWARDS & COMPANY
Real Estate and Insurance

VÁSÁROLJA VIRÁGJAIT TŐLÜNK!

Gyönyörű kivitelű fényképeket készítünk! Esküvői 
fényképekben specializálunk!

Gyönyörű esküvői
Üdvözlet

Janet Lee Studio
338 Third St. Tel: 7901 California, Pa.

Tel: 5741 California, Pa.

Nichols Flower Shop
(Peg and

406 Third Street
Fran Phillips Florists) 

Phone 3972 California, Pa.

csokrok! Temetési koszorúk stb. 
magyar barátainknak.

BROWNSVILLE, PA

Phone 920

“A virág mindennél szebben beszél.” 
Gyönyörű temetési koszorúk, esküvői virág­

csokrok . . . Virág bármely alkalomra.

LUNDEN’S FLOWER SHOP 
‘‘Say It With Flowers.” 

Member FTD
Union Station Bldg.

Market St., Brownsville, Pa.

NÁLUNK MAGYARUL BESZÉLHET!
Lakását teljesen berendezzük! Konyhaszekré­
nyek, acélból porcellán tetővel, gázra, szénre 
berendezett kályhák, matreszek, bútor, villany­

felszerelési cikkek stb. stb.
Üdvözlet sok derék magyar vevőinknek!

Krause’s Department Store

Melc" üdvözletünk a környék magyarjainak!
Csupa országszerte ismert villanyfelszerelési 
cikkeket árulunk, mint BENDIX mosógép, PHIL- 
CO, NORGE, CROSLEY villanyhütők, MAGIC 

CHEF kályha stb.

bVjsH Furniture Co.
“Mindenünk van lakása részére!”

1 Market Street — Tel: 491-492 — Brownsville, Pa.

Brownsville, Pa.

Tel. 855

Vásárolja a híres LUCAS festeket tőlünk. Tetőja­
vítás, vizvözetékszerelós! Ánílvnk Frígidaíre-t, 

Maytag mosógépet, stb.

Brownsville Hardware Co.
“A HID ALATT”

Áruljuk a híres “INSULBRIC” JÁRDA 
ÉS TETŐ ANYAGOK AT. Munka garan­
tálva! Általános contracting munkát 

vállalunk.
COHEN’S Wallpaper and Paint

BROWNSVILLE SIDING & ROOFING 
COMPANY

32 Market St. Brownsville, Pa.
Tel: Üzlet 1492-J Lakás 715-R

Brownsville, Pa.
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MINERS’ JOURNAL) 
Andrew Fay Fisher 

EVERY THURSDAY
Office of Publication:

7907 West Jefferson Avenue ----- Detroit 17, Michigan
Az egyedüli magyar bányászlap az Egyesült Államokban 
The only Hungarian Miners’ Jurnal in the United States

Subscription Rates: in the United States 
Előfizetési ár: Az Egyesült Államokban . 
Egyes szám ‘ára 6c

.............. $4.00

.................. $4.00
Single Copy 6c

ANDREW FAY FISHER, Editor
A Magyar Bányászlapot bányászok írják bányászokról bányászoknak 
The Hungarian Miners’ . Journal is Written for Miners of Miners 

by Miners.
Entered as Second Class Matter at the Post Office at Detroit, Mich. 

Under the Act of March 3, 1879.
Editor’s OÍfice:

239 Fourth Avenue --------- Pittsburgh 22, Pa.
All articles and changes of addresses should be sent to the 

Hungarian Miners’ Journal, 239 Fourth Ave., Pittsburgh 22, Pa.
Minden a lapot érdeklő közlemény, címváltozás erre a cimre 

küldendő: Magyar Bányászlap, — 239 Fourth Avenue, Pitts­
burgh 22, Pa. — Telefon: ATlantic 8143

KARÁCSONYI KÉSZÜLŐDÉS,
csillogó kirakatok, vidám gyermekarcok, sok ezer játék, 

meleg ruha, boldog szülők, még boldogabb gyermekek láttára, 
egy kép nyugtalanítja, égeti telkemet. Ez a kép az óhazai ma­
gyar gyermek! Nappal előttem van, éjszaka megjelenik ál­
maimban. E sorok írásakor bánatos szeme rajtam pihen. Lás­
sátok meg ti is.

Októberi hideg, esős időben jártunk Mezőkövesden. Ha­
rangoztak. Dél volt. A gyermekek az iskolából kijőve hazafelé 
mentek. Néztük, néztük őket és a szemünkben könny csillogott. 
A gyermekek nagyrésze vékony ruhában, cipő nélkül ment a 
hideg, októberi sárban. Ajkuk kék volt, arcuk sápadt. A vé­
kony táplálék, a hideg lehervasztotta az egészség piros rózsáit. 
Drága kis magyar gyermekek mezítláb az októberi hideg eső­
ben!

Nézz gyermekedre mikor iskolába indul. Nézz rá és gondo­
latban állítsd mellé az óhazai magyar gyermeket!

Dobozy, Falussy és én, az iskolákat jártuk. Városban, fa­
lun ugyanaz a kép, mezítlábas, vékony csontu, sápadt gyerme­
kek. Az egyik iskolában megkérdi a tanító: “Gyermekek, ki­
nek köszönhetitek, hogy ma reggel tejet ittatok az iskolában?” 
Boldog mosoly játszik a gyermekek arcán, szemében, mikor 
kórusban felelik: “A jószivü dánoknak, kik tejport küldtek 
nekünk.”

A Népjóléti, az Újraépítési minisztériumokban, árvahá­
zakban adatokat kapunk a magyar árvákról. Ötezer hadiárva, 
60 ezer magyar árva. Teljesen árva, vagy félárva. Soknak apja 
eltűnt, vagy elhurcolták kényszermunkára. Az egyik, értelmes 
leányka mondta: “Négy éves voltam, mikor elvesztettem apá­
mat. Hét éves koromban nagyszüleim is meghaltak. Sokat sír­
tam, mert úgy éreztem, hogy nincsen senkim és nem ismerek 
senkit. Árvaházba kerültem. Most már tudom, hogy van Isten 
és vannak jószivü emberek . . . Amerikai magyar testvéreim! 
Ne feledkezzenek el Magyarországról és a szegény magyar ár­
vákról.”

Karácsonyi készülődés, vidám gyermekarcok, karácsonyi 
ajándékok között megjelenik az óhazai magyar gyermek arca, 
sorsa. Látod-é amerikai magyar testvérem? Szivedhez férkő- 
zik-é a magyar árvák, gyermekek üzenete: “Ne felejtkezzetek 
el Magyarországról, a szegény magyar árvákról!”?

Örömszerzés, egymásról megemlékezés idején egy árva be­
fogadásával (három dollár egy hónapra), használt cipő, ruha 
ajándékozásával, emlékezzünk meg a magyar gyermekekről, 
árvákról. Őket is boldogabbá tehetjük, a te szivedet is édes 
érzés tölti be, mert “aki másokat felüdit, maga is felüdül ”

Az egyik árvaház vezetője irta: “az amerikai adományból 
tüzelőt szereztünk. És zimankós, kemény időben iskolából haza­
jövő gyermekeinket meleg szobával várhatjuk, érezni fogjuk 
mi is, a gyermekek is, hogy ez a meleg nemcsak a kályhából, 
hanem messze, a tengerentúl dobogó, kicsinyeinket szerető 
testvéri szivekből árad.”

Átárad-é egy kis melegség a te szivedből, a te segitőszere- 
tetedből? Egy darab fára, cipőre, meleg ruhára valót mindenki 
adhat. Mindenkinek adnia kell, még ha nehéz is. Adni mindad­
dig, mig az óhazai magyar gyermek szomorú, sápadt arca, 
mosolygós pirospozsgás arcra változik.

DR. ÚJLAKI FERENC.

JOHNSTOWN, PA
Ha virágot küld — küldje általunk. 

Johnstown és környékén sok magyar család 
vásárolja tőlünk virágszükségletét.

Temetési koszorúk $5.00 és feljebb.

Thomas Flower Shop
* FLOWERS FOR ALL OCCASIONS 

107-109 Franklin St. Johnstown, Pa.
Telefon. 77-204 Éjjeli telefon: 82-551

MASONTOWN, PA
1907 óta szolgáljuk Masontown és környé-. 
két. Sok derék magyar vevőinknek ezúton 
küldjük üdvözletünket. Áruljuk a híres 
MONAD festéket! Óriási játék készle­

tünk van.

Masontown Hardware Store
Oliver C. Smith, tulajdonos.

Phone 4721
17—19 N. Main Street Masontown, Pa.

Buy U. Se Savings Bonds

* I HETI SZEMLE |
PÉLDÁTLAN

ítéletet hozott Washington­
ban Goldsborough biró a kor- 
nány John L. Lewis és a United 
Mine Workers of America elle- 
ai perében. Igaz: a per anyaga 
:s példátlan. Nem történt ed­
dig az országban, hogy egy em­
ber szembeszállt volna az egész 
nemzettel, annak kormányával, 
sőt bíróságával is, mint azt a 
bányászok vezére tette.

Példátlan az egész eset eb- 
bén a demokratikus országban, 
ahol minden a nép nevében 
történik. Ahol a nép szavazata 
dönt el mindent kérdést. Az 
élet minden vonatkozását nép­
akarat szabályozza; amit min-

és ezért kérték aztán ki a bi- 
róiól a tiltó parancsot.

A tiltó parancs az Egyesült 
Államok minden munkásszerve­
zetének a legnagyobb ellenérzé­
sét váltotta ki. Félnek a mun­
kásszervezetek, ha egyszer újra 
gyakorlatba állítják ezt a har­
ci eszközt, más szervezetek el­
len is alkalmazni fogják, — ami 
kétségtelenül a legkárosabb len­
ne a munkásokra.

Ha ez történik: a munkások­
nak emlékezniük kell majd ar­
ra, hogy John L. Lewis hozta 
újra a nyakukba a tiltó parancs 
visszaállítását.

többség meg örömmel szavazza 
meg azokat. Az a többség, mely­
nek létrejöttében John L. Le­
wis és más munkásvezérek is 
segédkeztek. •

AZ IPARBAN

nagy zavarokat okozott a bá­
nyák szünete és most már va­
lóban sok ipartelepen kellett a 
munkát korlátozni a szén hiá­
nya miatt. Karácsony előtti he­
tekben keresetet veszteni ke­
gyetlen dolog és nem sok szim­
pátiát váltott ki a munkások­
ból John L. Lewis, amikor az 
ítéletet hallották.

AZ OHAZABA

Member Federal Reserve System Member Federal Deposit Insurance Corporation

HARBOR STATE BRANCH — FOURTH AVE. AT 9th ST. 
FORDHAM BRANCH: 187th ST. cor. ARTHUR AVENUE

POSTÁN vagy SÜRGÖNYÉIG
Az átutalás dollárban történik, melynek ellenértékét az 

óhazai bank a legelőnyösebb árfolyamon fizeti ki.
F ELVILÁGOSITÁST NYÚJT A

MN AMERICAN TRUST COMPANY
Main Office: 70 WALL STREET, NEW YORK

PENZATUTALASOK

WILLIAMSON, W. VA

den ember tiszteletben is tart:
csak egy ember akart kivétel 
lenni: John L. Lewis, ö hitte 
azt, hogy túl teheti magát tör­
vényen, bíróság jogának tiszte­
letén: igy került aztán Golds­
borough biró abba a helyzetbe, 
hogy példátlan Ítéletet kellett 
hozni. A tét nagy vólt: ehhez 
kellett az Ítéletet is szabnia.

A BÁNYÁSZOK
az áldozatai annak, hogy 

szervezetük elnöke hatalmi té­
bolyban szenved, ök fizetik el­
ső sorban a súlyos árat John 
L. Lewis végzetes megmutatni 
akarásáért, — de a nagyobb fi­
zetséget az ország minden mun­
kásán vasalják majd be. Azok­
nak a törvényeknek a segitsé-
gével, melyet John L. 
fellépte folytán roppant 
san hoz majd az ország
kasainak a

Az ország 
értek 1933

nyakára.

A TÁRGYALÁSON WILLIAM GREEN

100 MILE-NYI KÖRZETBEN SZÍVESEN ÁLLUNK

Lewis 
gyor- 
mun-

munkásai sokat el- 
eleje óta, amióta

Roosevelt elnök által hozott uj 
korszak kezdődött: a munkás­
nak ebben az országban arany 
korszaka volt — és John L. Le­
wis hatalmi tébolya sokat el­
vesz majd az eddig szerzett jo­
gokból.

PÉLDÁTLAN
a unionra kivetett büntetés, 

250,000 dollár naponta és a 
union pénztára, ha egyszer fi­
zetésre kerül a sor, alaposan 
megérzi majd. A bányászok ve-
rejtékkel 
büntetésül 
mert John 
ta mutani,

keresett dollárjait 
kell fizetni azért, 
L. Lewis meg akár­
hogy ö olyan nagy

hatalom ebben az országban, 
aki 140,000,000 ember sorsába 
bele tud szólni.

Senki se örül annak, hogy er­
re került a sor. Különösen nem 
olyan emberek, akiknek pem 
közömbös az amerikai munkás 
sorsa. Szívfájdalommal kellett 
látni, hogy John L. Lewis ma­
kacssága mit müveit a bányá­
szokkal és közvetve aztán az 
ország munkásaival is. Mert 
minden józan ember tudta, hogy 
ennek a pernek a vége nem le­
het John L. Lewis győzelme.

E sorok Írásakor ki van szab-
va a unionra a 3,500,000, 
L. Lewisra a 10,000 dollár 
tetés. Hogy meg kell-e 
ezt fizetni, azt a supreme

John 
bün- 
majd 
court

ítélete mondja meg, ahová 
union a pert feljebbezte.

A PER FOLYAMÁN
John L. Lewis újra és

a

újra
azt akarta igazoltatni ügyvédei­
vel, hogy neki jogában állt a 
Krug belügyminiszterrel kötött 
szerződését megszűntnek nyil­
vánítani, hogy a szerződésben 
van egy pont, mely ezt lehetővé 
tette. A kormány ügyvédei, — 
mint erről már irtunk — ezzel 
szemben azt bizonyították, hogy 
ilyen rendelkezés nem állt fenn

John L. Lewis azt mondta, 
azért akart mindenáron uj szer­
ződést a bányászok számára, 
mert a heti ötvennégy órát em­
bertelennek, kegyetlennek tart­
ja és ettől kívánta a bányászo­
kat megszabadítani.

az American Federation of La­
bor elnöke, a múlt héten a 
nagytőke képviselőinek vacso­
ráján nagyon helyénvaló beszé­
det mondott. Arra figyelmeztet­
te a tőkét, hogy ne sürgessék 
a törvényhozókat a unionok és

PERSINGER 1PIY aw. fear A A* COMPANY

Telefon: 472-3-4 WILLIAMSON, W. VA.

A bányászok vezére nem volt 
őszinte, amikor ezt hangoztatta. 
Higgadtan vizsgálva kijelenté­
sét, meg kell állapítani, hogy 
John L. Lewis, aki nem újonc 
a bányaipar kérdéseiben, a bá­
nyászok fáradságos mestersé­
gének minden mozdulatát is­
meri: május 26-án, amikor 
Krug belügyminiszterrel aláírta 
az uj szerződést, épen úgy tud­
ta, hogy a heti ötvennégy óra 
embertelen-e, kegyetlen-e, mint 
most. És akkor/ — mozgófény­
képre vették fel á jelenetet — 
mégis azt mondta a legjobb 
szerződést irta alá a bányászok 
számára ÉS AZ SZÓL MIND­
ADDIG, MIG A BÁNYÁK SZÖ­
VETSÉGI KEZELÉSBEN LESZ­
NEK. A mozgóképre felvett je­
lenetet és kijelentést nem le­
het meg nem történtté, tenni. 
És vagy nem mondott igazat 
John L. Lewis, amikor a szer­
ződést a legjobbnak nyilvání­
totta vagy most, amikor azt na­
gyon rossznak bélyegezte.

a munkások gúzsbakötését 
hetövé tevő törvényhozásra, 
mert az erőszak megbontja 
tőke és munka közötti jó
szonyt, — már pedig soha nem 
volt nagyobb szükség a két tá-
bor közötti békés 
mint most.

William Green 
a tökét, hogy az

TÖRVÉNYHOZÓK
egész serege készül • a legkü­

lönfélébb oldalakról nyirbálni a 
munkásság jogait. Amint Roo­
sevelt első idejében a honatyák 
sora azon fáradozott, hogy a 
munkás sorsát javító uj tör­
vényjavaslatokat gyártsanak, 
épen úgy buzgólkodnak most —
a unionok .jogait 
törvényj avaslatok 
rén.

A sztrájk jogot

megnyirbáló 
készítése te-

olyan gúzsba
akarják kötni, hogy abból alig 
is maradna valami. Ahogy az
ember a 
meg kell 
rencsére 
úgy van

tervezeteket olvassa, 
állapítania, hogy sze-
azoknak a legtöbbje
szerkesztve, hogy ha

azokat el is fogadnák a tör-
vényhozás házaiban — a sup­
reme court nem járulhatna 
azokhoz, mert az alkotmányt 
sértenék.

TRUMAN
elnököt is annyira kihozta 

sodrából John L. Lewis, hogy 
most már ö sürget olyan törvé­
nyeket, melyeket nemrégen még 
elutasított. A múlt héten már 
ő biztatta nyilatkozatban a tör­
vényhozókat, hogy hozzanak ja­
vasiatokat, melyek a 
törvényt módosítják.

Azért irtuk fentebb, 
ország valamennyi

Wagner

hogy az 
munkása

igen nagy árat fizet majd ezért, 
mert John L. Lewis hatalmi té­
bolyban szenved. '

Semmi kétség nem lehet, hogy 
a törvényhozók eleget tesznek 
Truman elnök kívánságának és 
seregestül hoznak majd javas­
latokat a munkásság 'jogainak 
gúzsbakötésére. A republikánus

I F J. HEGEDŰS JÓZSEF 
ügyvéd és jogtanácsos 

kompenzációs ügyek specialistája
22 EAST GAY STREET COLUMBUS, OHIO
Iroda telefon: MAin 2368 — Lakás telefon: GArfield 8312

jó viszonyra,

mélyítése bűn, és arra kérte 
őket, inkább a jó viszony fej­
lesztésén munkálkodjanak. Sze­
rencsére a tőkések között is van­
nak olyanok, akik egyetértenek
Grennel és ezek 
kollegáikat féken

AZ EGYESÜLT NEMZETEK

figyelmeztette 
ellentétek el-

igyekeznek is 
tartani.

le-

vi-

tanácskozása most nagyobb 
eredménnyel jár, mint az elő­
ző összejövetel. Oka ennek: Mo­
lotov most sokkal engedéke­
nyebb, mint eddig bármikor. 
Most nem ellenez mindent, amit 
a nyugati hatalmak javasolnak 
és bár gyanúsításai nem is 
szűntek meg teljesen, mintha 
mégis csak kezdené már elhin­
ni, hogy a nyugati hatalmak 
nem akarják a szovjetet letö­
rülni a földről.

A múlt héten a fegyverkezés 
kérdésében fogadta el a több­
ség javaslatát, amihez még egy 
hét előtt nem akart hozzájá­
rulni. A jelek azt mutatják, 
hogy az orosz külpolitikai vo­
nalvezetésben változás történt. 
Már nem lovagol Molotov any-
nyit a szent vétó jogon és 
fegyverkezés kérdésében e 
feladása valóban igen nagy 
gedmény volt részéről.

AZ OROSZ
ENGEDÉKENYSÉGET

a 
jog 
en-

többféleképen magyarázzák 
azokban a körökben, melyek 
külpolitikai kérdésekkel foglal­
koznak. Egyrészről azt hiszik, 
hogy az orosz belső állapotok 
következménye a vonalvezetés 
változás. Olyan hírek érkeznek 
Oroszországból, hogy nagy hiány 
mutatkozik élelmiszerekben, be­
vitelre lenne szükség és az ipari 
újjáépítés terén is elkerülhetet­
len a külső segítség igénybevé­
tele. Azt hiszik, Molotov szinte 
váratlan engedékenységének sok 
része van abban, hogy rövide­
sen — kölcsönért fognak jelent­
kezni.

Másik felfogás szqrint meg 
Stalin egészségének megrendü-
lése következtében Molotov
hamarosan emelkedni fog a 
szovjet ranglétrán és kedvező 
atmoszférát akar maga’ után 
hagyni, amikor távozik müködé-

ARTHRITIS,

ÉRTÁGULÁS, 
teiben. Kérjen

GÖRCS és HÜLÉS ese- 
ingyenes bővebb ismer-

tetést és győződjék meg a valóságról. 
Pontos cim: JOHN TÓTH, 1143 Hillcreat 
Drive, South Bend 17, Ind.

FUNERAL HOME
WILLIAMSON, W. VA.

Williamson vidék magyarsága gyász 
esetén keressen fel bennünket.
Jutányos és pontos kiszolgálás.
— ÁRAINK MÉRSÉKELTEK —

ALLEN

HOZZA HOZZÁNK RECEPTJEIT!
Hozzáértő gyógyszerész áll rendelkezé­
sére! Receptjének elkészítése legfonto­

sabb üzletágunk.
Üdvözlet sok magyar barátainknak!

The Hurley Drug Co. 
“PRESCRIPTION A SPECIALTY!”

UJ ÜZLETHELYISÉG! 

ÜDVÖZÖLJÜK 
A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁT 

KEDVELT ÚJSÁGJUK UTJÁN! 
Mindig hálásan gondolunk pártfogásukra.

COTTAGE FLOWER
120 Main. Street

Logan, W. Va.
Logan, W. Va.

Telefon: 733
WILLIAMSON, W. VA.

LOGAN, W. VA

Third and Logan St.

SHOP
Telefon: 913

&

&
á
8?

tó

KÍVÁNUNK kellemes ünnepeket
A KÖRNYÉK MAGYARJAINAK!

W. F. BEVILL
HARDWARE COMPANY

305 STRATTON STREET PHONE: 252

HARDWARE — FURNITURE AND HOME 
APPLIANCES

(közvetlenül a bank mellett)
LOGAN, W. VA.

KEYSTONE, W. VA
Mindent elkövetünk, hogy a jnagyarság 

pártfogását kiérdemeljük.

Patton Funeral Home
PHONE 53 KEYSTONE, W. VA.

R. H. BENNETT

Phone 324

Northfork
Funeral Home

Northfork, W. Va.

(Folytatása az 5-ik oldalon)

SÉG, CSÍPŐ és DERÉKFÁJÁS, VISZ-
RHEUMA, VISZKETEG-

AZ ORVOSI TUDOMÁNY ELISMERI 
méhfulánk mérgének jótékony hatását 
rheumatikns esetekben. Ezt tartalmazza 
a MUSCULAID, mely TÓTH JÁNOS, volt 
amerikai egyetemi méhészeti szakértőnek 
a találmánya. Gyógyítólag használható:

i
i

AZ ERŐS BANK, MIT IDŐ ÉS 

PÁNIKOK KIPRÓBÁLTAK.”

The First National Bank
, Keystone, W. Va.

A szövetségi betétbiztositó intézmény tagja.

TELEFON 77

EURÓPAI PÉNZÁTUTALÁST ELFOGADUNK!

Pártolja Hirdetőinket
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KÍVÁNUNK ROLDOG ÜNNEPEKET 
A KÖRNYÉK MAGYARJAINAK! Heti szemlE

NORTON, VA

KÖSZÖNJÜK A PÁRTFOGÁSUKAT!
y 
v JOHNSON HARDWARE (Folytatás a 4-ik oldalról)

Vdsáru — Rádiók — Fal papír, stb.
CUMBERLAND, KY.

KELLEMES KA RÁ CSŐN YI ÜNNEPEKET

KÍVÁNUNK A KÖRNYÉK MAGYARJAINAK!

sének szinhelyéről és baráto­
kat akar a maga számára biz­
tosítani az uj beosztásában.

Hogy e feltevések közül 
lyik a helyes, azt majd az 
mények mutatják meg.

A BÉKESZERZŐDÉSEK

me-
ese-

w

y
BLACK MOTOR COMPANY, Inc

HARLAN—MIDDLESBORO CUMBERLAND, KY.

ROLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET -

KÍVÁNUNK MAGYAR RARÁTAINKNAK!

szerkesztése terén is nagyobb 
előrehaladást tettek a múlt hé­
ten, mint eddig bármikor, ami 
szintén az orosz engedékenység 
következménye.

Az olasz szerződés után sorra 
kerülnek a többiek, igy Magyar­
ország szerződése is. Sok javí­
tást nem igen eszközölnek saj­
nos a szörnyen súlyos terheket 
jelentő szerződést kell majd alá­
írnia.

ni, igy szokták ezt az oroszok­
kal erős szerelmi viszonyt foly­
tató államok fejei, külügymi­
niszterei. Mihály se tett mást, 
mint amit Moszkva bukaresti 
képviselője tőle kívánt.

Az országgyűlés megnyitásán 
persze ott voltak a bukaresti 
orosz urak is, a diplomácia kép­
viselői közül azonban hiányoz­
tak ugy az amerikai, mint az 
angol csoportok. Mert sem az 
Egyesült Államok, sem Anglia 
nem ismerték el törvényesnek 
azt a változást, melyen a nem­
zetgyűlés tagjait megválasztot­
ták.

MAGYARORSZÁGBAN

Meyers Hardware Company, Inc
Házfelszerelési cikkek — Villany áruk — Vasáruk 

— Festék, stb.

ANGLIÁBA

£ CUMBERLAND, KY.

WILLIAMSON ÉS KÖRNYÉKE

MAGYARSÁGÁNAK EZÚTON

g
KÜLDJÜK JÓKIVÁNATAINKAT

AZ ÜNNEPEK ALKALMÁRÓL

I
II
s í
&
V

w. cox
&

Department Store
WILLIAMSON, W. VA.

uj követet küld az Egyesült 
Államok Oliver Max Gardner 
személyében, aki eddig a pénz­
ügyminisztériumban teljesített 
nagyon fontos szolgálatot. Gard­
ner kinevezése nagy feltűnést 
keltett, mert az amerikai' kapi­
talizmus legtipikusabb képvise­
lője: Washingtonban diplomá­
ciai körökben azt hiszik, Tru­
man azért küldi Londonba, mert 
éles megfigyelőnek tartja és azt 
akarja, hogy a kapitalizmus 
egyik legnagyobb hive a hely­
színen tanulmányozza majd, — 
mit jelent Angliában a mun­
káspárti kormányzat, az állam­
nak a termelésbe való mélyebb 
belenyúlása, sőt egyes üzemek­
nek — bányaipar — állami tu­
lajdonba való vétele.

Gardner korábban North Ca­
rolina állam kormányzója volt, 
ipari érdekeltségei is vannak 
és Washingtonban Truman el­
nök választását szerencsésnek 
tartják és semmi kétség sincsen, 
hogy a törvényhozás megerősi-; 
ti majd kinevezését.

változás történt a kormány­
ban. Keresztury Dezső paraszt­
párti közoktatásügyi miniszter 
lemondott — se' sorok írásáig 
még nem jött hir, hogy megta­
lálták volna az utódát. A köz­
oktatásügyi minisztérium veze­
tése: nagy feladat ma Ma-
gyarországban, amikor
oldalról 
cialista 
munáci 
hogy a

a kommunista, a
egyik 

szo-
és parasztpárt (kom- 
párt) azt követelik, 
vallástanitást szüntes-

sék meg az állami iskolákban, 
a felekezeti iskolákat mennél 
előbb szüntessék meg, mig a 
másik oldalról az egyházak — 
s az egyházhoz ragaszkodók szá­
ma kétségtelenül a többség — 
azt kívánják, hogy a felekezeti 
oktatást hagyják meg, sőt kár­
talanítsák mennél előbb az egy­
házakat elvett, iskolafenntartó 
célokat szolgált birtokaikért.

Az uj közoktatásügyi minisz­
ter személyének helyes vagy 
helytelen megválásztása nagy 
hatással lehet a következő idők 
magyar politikai1 viszonyaira.
Hihetőleg Nagy Ferenc 
fog választani.

jól

KELLEMES ÜNNEPEKET KÍVÁN

A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁNAK! i FRANCIAORSZÁGBAN
Truman elnök

bár a’ kommunista párt lett nem az első

s? WILLIAMSON
GROCERY CO

IMPORTERS AND WHOLESALE

GROCERS

a legerősebb párt — azt nem 
érték el, hogy a kommunista 
párt elnyerje a francia nemzet­
gyűlés elnökségét és a minisz­
terelnökséget is. A szocialista 
párt a Néppárttal fogott össze 
és igy a szocialista Vincent 
Aurioljett a nemzetgyűlés feje, 
— mig a miniszterelnökségre

WILLIAMSON, W. VA.
e sorok Írásakor még 
olyan férfi után, aki 
tudna nyerni.

A francia politikai

kutatnak 
többséget

arénában

ROLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK
továb folyik a pártok >harca 
épen ugy, mint a második vi-

A VIDÉK MAGYARJAINAK!

HASZNÁLT AUTOMOBILJÁÉRT A LEGTÖBBET 
ADJUK!

Szívesen állunk a környék magyarságának rendelkezésére.
Automobilokat írnokokat adunk, veszünk. — Autójavítás!

Citizens Motor Co
DODGE PLYMOUTH DEALERS

WILLIAMSON, W. VA. TELEFON: 884

MELEG ÜDVÖZLETÜNK A KÖRNYÉK 
MAGYARSÁGÁNAK.

KÍVÁNUNK ROLDOG ÜNNEPEKET!

KALAMAZOO 
Sales and Service

W. A. CANADA. tulajdonos WILLIAMSON, W. VA.

KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET

KÍVÁNUNK A KÖRNYÉK MAGYARJAINAK!

GEO. W. TAYLOR CO., Inc
JEWELERS

WILLIAMSON, W. VA.

lágháboru 
kormányt 
s közben 
venni azt

előtt, amikor egyik 
a másik követte — 
nem akarták észre- 
a veszedelmet, amit

Hitler fegyverkezése jelentett 
Európa felett.

GÖRÖGORSZÁG
az Egyesült Nemzetektől azt 

kérte, hogy küldjenek egy bi­
zottságot az országuk északi 
határára és az a helyszínen 
vizsgálja meg azt a panaszukat, 
miszerint északi és keleti szom­
szédaik — Jugoszlávia és Bul­
gária — bandákat fegyvereznek
fel, melyek betörnek 
ba és veszélyeztetik 
életét.

Kétségtelen, hogy

az ország- 
a lakosság

Észak Gö-
rögországban nap-nap után 
olyan jelenségek ismétlődének
meg, 
hető
nasz
gyón

melyeknek nyomán felte- 
innen is, hogy a görög pa- 
nem alap nélküli és na- 
jó lenne, ha megtalálnák

a módját annak, hogy Európá­
nak abban a részében nagyobb 
békesség lenne már.

MIHÁLY ROMÁN KIRÁLY
az uj országgyűlés megnyitá­

sa alkalmával beszédet mondott, 
melyben olvadozott Oroszország 
iránt. Persze hangoztatta azt 
is, hogy az orosz barátság mel­
lett a nyugati hatalmak jóin­
dulatát is meg akarják tarta-

November első keddjén ennek 
az országnak a népe megszün­
tette a demokrata többséget a 
törvényhozás mindkét házában.

A nyolcvanadik törvényhozás­
tól mig mandátuma le nem jár 
1949 januárig Truman elnöknek 
republikánus törvényhozással 
kell majd vezetni az ország 
ügyeit.

Nem ö lesz az első elnök, aki 
ilyen helyzetbe jutott.

Előtte már öt . elnöknek 
ugyanez volt a sorsuk.

Grover Cleveland és Woodrow 
Wilson demokrata elnököknek 
republikánus többségű, mig 
Benjamin Harrison, 'William 
Howard Taft és Herbert Hoover 
republikánus elnököknek de­
mokrata többségű tör vény hozá­
sokkal kellett együtt dolgozniok. 
Eddig még egyetlen elnököt se 
választottak újra, akinek ellen-
zéki törvényhozással 
együtt dolgoznia.

kellett

Cleveland a fentiek közül 
ugyan kétszer volt elnök, de 
nem egymásután következő 
terminusokon.

1888-ban Harrison legyőzte és 
csak 1892-ben lett újra elnök. 
1894-ben azonban republikánus 
törvényhozást kapott és 1896- 
ban McKinley lett elnök.

Charleston, W. Va.ból az 
múlt pénteken ugyanabból

HOL DOLGOZTAK WEST 
VIRGINIÁBAN?

el-
az

550 Park Avenue Telefon: 270

INDIANA KÜLÖN BÉKÉT 
AKART.

IGYA A LEGJOBBAT ÉS AKKOR MINDÉG 
lesz a kedvenc itala! 
Melegen üdvözöljük ma­
gyar barátainka t. Há­
lásan köszönj ük szives 
pártfogásukat és azt a 

jövőben is kérjük.

irodából, ahonnan a harc ideje 
alatt annyi közleményt küldöz­
tek a lapokhoz és amelyekben a 
leghevesebben izgattak a bá­
nyászok ellen, azt adták hírül, 
hogy egyes bányákban már ter­
melnek szenet és erős a bányá­
szok között a hangulat, hogy 
Lewis akarata ellen is menjenek 
vissza munkába.

Felsorolták pl., hogy Clay me­
gyében is dolgoznak a bányá­
szok. De azt nem mondták meg, 
hogy Clay megye bányászai az 
Elk River Lumber and Coal Co. 
bányáiban dolgoznak, akik so­
ha se nem csatlakoztak többsé­
gükben a United Mine Workers- 
hoz, hanem kompánia union juk 
van.

Preston megyét is emlegették, 
de itt se jegyezték meg, hogy e 
megyében kis bányák működ­
nek, szintén nem tartoznak a 
United Mine Workershez.

A harc után meg lehet álla­
pítani, hogy a bányaurak sajtó 
irodái bányászok elleni izgató 
cikkek özönét ontva — nem vol­
tak válogatósak az eszközökben. 
Minden eszközt felhasználtak 
arra, hogy az ország közvéle­
ményét nem is annyira John L. 
Lewis, mint inkább a bányászok 
ellen izgassák, akik pedig csak 
szenvedő és minden részvétre 
érdemes eszközei voltak a harc­
nak.

December 6-án pénteken 
Louis Austint, a United Mine 
Workers of America 11-ik kerü­
letének elnökét Charles W. Kern 
az állam munkaügyi commis- 
sionerja azzal a ajánlattal ke­
reste fel, hogy kössönek külön 
békét.

Szerinte Ralph F. Gates kor­
mányzó kidolgozott egy terve­
zetet, mely szerint a bányák 
Indiana állambán azonnal visz- 
szakerültek volna tulajdonosaik 
kezelésébe és a bányatársaságok 
készek lettek volna külön béke 
kötésre.-

Austin azonban az ajánlatot 
elutasította. Kijelentette, hogy 
neki nincsen felhatalmazása kü­
lön szerződés kötésre és nem is' 
hitte, hogy John L. Lewis ilyen-
re engedélyt adott volna.

Ezzel vége szakadt a külön 
ke kísérletnek.

bé-

OLAJAT TALÁLTAK
AZ ISLAND CREEK COAL
CO. TERÜLETÉN

West Virginia állam Logan 
megyéjében az úgynevezett Sul­
phur Springs területen az Is­
land Creek Coal Co. alvállalata 
a Columbian Carbon Co. régibb 
idő óta gáz után kutattat.

A múlt héten a társaság ve­
zetőinek' nagy örömére, egy he­
lyen, ahol gázkutat fúrtak — 
olajat találtak. Az uj kút egy­
előre napi 200 hordó olajat ad.

HÍVJON FEL
BENNÜNKET

mikor a baj szomo* órája 
Dlérkezik. — Hálásan kö-
szönjük a környék magyar­

ságának pártfogását

FRED H. KING
FUNERAL DIRECTOR AND EMBALMER

Telefon: Iroda 192 Telefon: Lakán 78

!)26 Kaik Avenue Norton, Va.

tartós, szép, kitűnő minőségű bútort áru­
lunk. — A hires Kurfees festék áruk képvi- 

viselete! Crossley rádiók, stb. raktára!

Home Hardware & 
Furniture Company

NORTON, VIRGINIA

Stone Mountain Bottling Cc.
320 — 8th St. Telefon 22
GEORGE W. VERNON. elrök R. f t titkár

CUMBERLAND, KY

DRUG STORE
PRESCRIPTION DRUGGISTS 

Troy Cook, tul. Cumberland, Ky. 
Phone 49-J.

i Szakavatottan elkészítjük! !

Vásárolja drug store szükségleteit 
nálunk!

COOK'S

HOZZA BE HOZZÁNK RECEPTJEIT!

LAKÁSÁT TELJESEN
Tartós, szép, jutányos áru bútorokkal 
meg lesz elégedve. A UNIVERSAL 

mosógépek, — RCA rádiók, —
KOOLORATOR villanyhütőgépek 

képviselete!

FURNITURE CO
QUALITY FURNITURE AT 

Telefon: 42

BÉRÉN DEZZÜR!

POPULAR PRICES
Cumberland, KY.

HÁZASSÁG.

Alaptőke és tartalék $50,000.00 
CUMBERLAND, KY.

55 éves özvegy asszony ismert­
ség hiányában ezúton keres 65- 
évig, jó szívű, józan életű fér­
fit. aki jó otthont biztosítana 
egy jó asszonynak. Leveleket 
“Árva vagyok” jeligére a Magyar 
Bányászlap kiadóhivatalába, 239 
Fourth Ave., Pittsburgh 22, Pa.

McMECHEN, WEST VIRGINIA

A legkisebb részletre is lelkiismeretes 
körültekintéssel vigyázunk.

Moundsville, W. Va. Telefon: 610
McMechen, W. Va. Telefon: Benwood 99

B. W. RIGGS
FUNERAL HOMES 

AMBULANCE SERVICE

SERVICE

HA JÓT AKAR VÁSÁROLNI 
— JÖJJÖN HOZZÁNK!
Minden tekintetben meg lesz elégedve. A 
Magyar Bányászlap” utján küldjük üdvöz 

létünkét sok-sok magyar barátunknak

DOBOS GROCERY
HÚS — GYÜMÖLCS — FŐZELÉK
Phone No. 14 Cumberland, Ky.

ÉRTÉKELJÜK 
a környék magyarságának bizalmát

The
Guaranty Deposit 

Bank
A Federal Deposit Insurance Corp, tagja. 
CUMBERLAND, KY. — TELEFON; 60 
PÉNZÁTUTALÁSOKAT A VILÁG BÁR­

MELY RÉSZÉRE ELFOGADUNK!
Vagyon $1,000.000

Telefon: 60

SCARBRO, W. VA

SCARBRO, W. VA.
RWEO SEWOCE

New River szémnezó' magyarjai figyelmébe! 
Ha rádióját javítani kell, ha uj rádiót akar 

venni, keresse fel

Doris Radio Company
gyakorlott rádió szerelő

Telefon: 124 J-l
Jutányos árak, pontos kiszolgálás.
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(folytatás)
Urosznak a legidősebb fia Dragutin nő- 

telen. Istvánnak meg van már maholnap 
férjhezmenő leánya, a tiz-éves Katalin, —■ 
azok bizony megismerkedhetnének.

Urosz a magyar nemzetnek leglelkesebb 
barátjaként tért vissza. A fia még azon esz­
tendőben eljegyezte Katalint.

A szerencsés hadjárat nagy örvendezést 
keltett mindenfelé. A klastromokban is Te- 
deumot énekeltek, és különösen örvendez­
tek azon, hogy a hadjárat egyik nyeresége 
egy megbecsülhetetlen értékű feszület, — 
Krisztus igazi keresztfájából való, — a ki­
rályhoz került.

Aranynyal volt boritva az a. feszület, 
s gyöngyökkel ékkövekkel kirakva. Az egyik 
Csák-fi kapta váltságul Urosz királynak a 
vejéért, meg a szerb kincstáros fiáért.

Aztán minden klastrombán fordultak 
meg látogatók, akik elmondták, hogy micso­
da szerencsével harcoltak, micsoda adomá­
nyokat birtokokat kitüntetéseket kaptak a 
királytól.

Egy október-végi estén a vacsora előtti 
órában Jancsi a kapus szobában, a mécses­
két igazgatta, amely a kereszt és Mária-kép 
között világolt a falon.

Hogy az öreg György fráter meghalt 
azon az őszön, Jancsit tette meg a prior 
éjjeli kapusnak, ami azonban csak annyi, 
változás volt, hogy azontúl a kapus-cellá­
ban hált. Sohse csengetett ott éjjel senki.

Az ágyát is megvetette a hideg és ned­
ves cellában, hogy azonnal lefejthessen a 
kompletórium után. Künn őszi eső zuhogott, 
szél is suhogott. Szomorú nehéz sóhajtások­
kal volt teljes a sziget esti csendje.

Talán az időjárás okozta, hogy Jancsi 
maga is sóhajtott egyet, mintha nyomná 
valami a lelkét. Vagy talán az okozta, hogy 
Jakab fráternek egy bátyja járt bent az­
nap, s eldicsekedett hogy faluval ajándékoz­
ta meg a király. A Vág mellett van az a szép 
falu. .

Jancsi fráter arra gondolt: mi más éle­
tet élnek odakünn az emberek!

Sohse volt még a világon olyan szerzetes, 
akinek egyszer-másszor eszébe ne fordult 
volna, hogy vájjon ha kint él a többi kö­
zött, milyen folyású volna az élete?

Az ilyen gondolatok persze nem akkor 
jelennek meg, mikor a nyomorúság, békét­
lenség, szerencsétlenségek nyögése vetődik 
el-be a* klastrom falai közé, hanem mikor 
azt látja-hallja a szerzetes, hogy ez vagy 
amaz az ismerőse milyen szerencsés, milyen 
boldog!

Hátha ő is olyan szerencsés, olyan bol­
dog lett volna?!

Lám mikor Bajcsynál jártak, Bajcsy 
úgy megszerette, hogy akár fiának is fo­
gadta volna. Esztergomban is nem megaján- 
lották-e, hogy egy rend vitézi ruhát, lo­
vat és fegyvert adnak neki azonhelyt, ha 
csatlakozik a hadhoz.

Vájjon ha akkor elmegy a vitézekkel . . . 
Hány embert jutalmazott meg a király! Hát 
még most a szerb háború után! Hiszen úgy 
hullott a nemesei levél, a birtok-adomány a 
zsákmányolt kincs, mint a megrázott fá­
ról a gyümölcs!

. . . Mit várhatok idebent? — borongott 
keserű tűnődéssel a fráter. A társaim már 
mind misések, azok is akik utánam léptek 
be a szerzetbe. Parancsolgatnak nekem. A 
kezüket kell csókolnom, mikor gyónok A 
második asztalnál kell ülnöm, mikor eszek. 
És vigyáznom kell, hogy mikor szólnak hoz­
zám, valahogy fel ne nézzek a szemükbe, 
örökös szolgája vagyok nálamnái fiatalab­
baknak, tudatlanabbaknak . . .

. . . Bezzeg, ha kint volnék, én is te­
kintetes ur volnék, és családos. Volna fele­
ségem, szép gyermekeim, meleg tűzhelyem. 
Vájjon az mind elkárhozik-e, aki nem szer­
zetes? Nem lehet-e odakint is Istentisztelö, 
tökéletes tisztaságú az ember?

. . . Uram, Teremtőm, távoztasd el tő­
lem e gondolatokat!

A Mária-kép elé könyökölt és imádság­
ba fogott. De csak az ajka mozgott. Az el­

méje megint csak arra fordult, mikor Baj­
csy igaz elcsodálkozással mondotta:

— Beh kár, hogy zerzetes vagy! Ilyen 
erejű vitézek kellenének az országnak! . . . 
Az élet, élet!

Ebben a pillanatban megsiramlott a 
csengő.

Jancsi meg rezz ént.
Ki lehet? Mit akarhat?
Fölkelt és kilépett a folyosóra. Fogta 

a folyosói mécset.
Sietett az ajtóhoz.
Ahogy a kerekablak fatábláját elnyitja, 

a külső sötétségbe^ nem lát senkit.
— Ki van itt?
—• Jancsi fráter! — szólal meg a sötét­

ségben egy tompa és szomorú férfihang.
Jancsi elhülve ismerte meg Abrisnak 

hangját.
— Mit kivánsz? — kérdezte álmélkodva
— Nálad van-e még a kulcs?
— Nálam.
— Eressz be!
Jancsi gondolkodott, hogy vájjon be- 

eresztheti-e? De aztán gyorsan megítélte, 
hogy beereszheti. Elvégre ha Abris el is 
hagyta a szerzetet, mégiscsak tagja a szer­
zetnek. Az ő ügye, hogy beszámoljon vele,* 
hova ment, honnan jött, mit miveit.

Megnyitotta hát az ajtót. A mécset ma­
gasra emelte. Rábámult:

— Mit akarsz?
Az ember belépett, és vizes bundasza­

got árasztott maga körül.
— Csak gyerünk beljebb, — mondotta 

busán. A prior fenn van-e még?
— Fenn, — felelte Jancsi. Hiszen még 

kompleta előtt vagyunk.
S kitárta a szobája ajtaját. A mécsese 

lángját feljebb vonta.
És Abrahámra nézett.
Az ember beteg arccal, megfehérült sza­

kállal, bajuszszal állt előtte. Termetében is 
meg volt roskadva.

— Jelentsd a priornak,'hogy megjöttem, 
—- mormogta maga elé.

És esőtől átázott farkasbőrös menté­

jét a sarokba ejtette. A süvegét is utána 
dobta. Vállig érő fehér ősz haja szétomlott 
a fején.

Fekete dolmánya volt alól, s fekete nad­
rágja. Sarkantyus csizmája sáros bokáig.

— Mi történt véled? -— hüledezett Jan­
csi. •

— Meghalt a fiam! — szakadt ki a fáj­
dalmas szó Abris melléből.

Leült az ágyra és a fejét ingatva su­
sogta:

— Meghalt! Meghalt!
Jancsi elmeredten bámult reá!
— Meghalt?
— Meghalt. A hadban ... a szerb föl­

dön !
— És visszatérsz?
Abris bólintott.
Jancsi vélte, hogy álmodik.
— Dehát szerencsétlen, — hebegte, — 

tudod hogy . , ,
— Tudom.
— Már egy éve vezekeltél. Most két 

évet kell . . . kenyéren, vízen . . .
— Tudom.
— Megvetnek mint a varas kutyát. Sen­

ki nem méltat szóra . . ,
Abris bólogatott:
— Tu£om. Jelents a priornak.

XI.
A következő év tavaszán Marcellusz is­

mét betoppant a szigeti fráterekhez.
Fáradt volt és eltörődött.
— Hiába, nem birom tovább! — mon­

dotta. Hatvan esztendős elmúltam, nem ne­
kem való a szekerezés.

Le sem ült, csak úgy állva kérdezett 
egyet-mást.

— Átnézek a szórorokhoz, — mondotta, 
— aztán ebédre visszatérek. Jertek át ve­
lem ketten,

A prior ránézett Jancsira és egy Tibur- 
ciusz nevű örökké hallgató fráterre, aki 
akkoriban került a klastromba Fej érvárról, 
s azt lehetett volna gondolni, hogy néma.

De mikor énekelni kellett, oly-erősen szólt, 
mint a kanász-kürt.

Átmentek hát kilenc óra tájban, napos 
kedves áprilisi napfényben.

Bejelentés nélkül eresztették be magu­
kat. S csak mikor már bent voltak, akkor 
tudta meg a priorissza, hogy ott vannak.

A klastrombán csend volt. Marcellusz 
megelégedetten pillantott körül.

A kerengőn a napsütött részen valami 
tiz apáca varrt és vasalt. Nagyszombat volt 
aznap. Készültek az ünnepre.

Hogy az apácák megpillantották a frá­
tereket, hozzájuk siettek, és örvendező arc­
cal hajlongtak Marcellusznak.

— Ugye hogy megtartjuk a veszteg- 
lést?

— De dicsekedtek is vele! — mosolygott 
Marcellusz. — Hol van Margit?

— Bent van a refektóriumban. Csü­
törtök estétől, hogy a lábunkat megmosta, 
ma reggelig bőjtölt. Se nem evett, se nem 
ivott, se nem ült, se nem szólt. Most iszik 
egy pohárnyi tejet.

Marcellusz a fejét rázta:
— Nem szabad annyira . . . Vigyázz 

reá.
— Nem lehet vele beszélni, provinciális 

atyám. Aludni is alig aludt az éjjel, meg 
a múlt éjen. Csak reggel felé. Azt is csak 
az ágya előtt a gyékényen.*

Egy harminc éves, hosszúkás nyakú 
szőke apáca megszólalt:

— Egy éjjel én is vele voltam a héten.
— Vele? Dicsekszel ugy-e?
— Nem atyám. Csak hétfőn éjjel vol­

tam vele. Könyörögtem neki, hogy hadd ma­
radjak vele fenn. »

— Dehát minek? Nem vagy te olyan áj- 
tatos, mint ő.

— Éppen azért atyám, hogy én nem 
tudok annyira . . . Neki is ezt mondtam. 
Arra aztán megengedte. De sohasem en­
gedte másnak senkinek.

— No és imádkoztatok Kinga?

(Folytatjuk)

MAGYARORSZÁGI 
------------- — HÍREK

Lebontják a hires Látókép-csárdát,, 
ahol valamikor Petőfi mulatott

A hortobágyra készülő hidi- ; 
vásárosok jól ismerik a Látó­
kép-csárdát, Böszörmény és Bal­
mazújváros között. Ez volt a 
vásárosok első és utolsó stáció­
ja, itt etették, itatták meg a jó­
szágukat, de meg nem utolsó 
sorban jó magukat is. Mert az 
otthon megtöltött kulacsok bi­
zony ekkorára már kiürültek, 
akármilyen tele is töltötték őket. 
Hosszú volt az éjszakai ut s a 
puszta felől didergő szél is fújt, 
a hosszú suba ellenére is . . .

RÓZSA SANDOR BABÁJA

A csárda, még a mai “modern 
világban” is úgy áll itt, mint 
egy évszázaddal ezelőtt. Ambi- 
tusos, vakablakos falai, geren­
dás szobái, sőt a vendégszoba 
tornyos ágya is ugyanolyan, 
mint régen. Csak a meszelést 
újították meg évröl-évre, a gaz­
dák változtak, de a csárda a 
régi!

A romantika ódon levegője 
leng körül bennünket, amikor 
belépünk a léckármentőn ke­
resztül, a füstös gerendája, 
hosszú szobában, ahol a kecs- 
kelábu asztalnál valamikor Ró­
zsa Sándor mulatott. “Száz szál 
gyertya” mellett, mint ahogy a 
nótában is meg van Írva.

— Azért kellett ez--- világo­
sit fel a kocsmáros, akinek már 
a nagyapja is itt született a 
“Látóképben” — hogy össze ne 
tévesszék azt a rengeteg üveg 
bort, amit megittak. Mert min­
den uj üveg bor után uj gyer­
tya került az asztalra. Igaz, 
hogy disz is volt ez — mosolyog 
•—, hiszen a betyárok sok olyan 
dolgot megengedhettek maguk­

nak, amiről a többi emberek 
legfeljebb csak álmodhattak.

— Az öregapám mesélte, hogy 
ő még mint kisfiú jól ismerte 
Rózsa Sándort. Majdnem min­
den héten megfordult itt, szép 
fekete kanca lován. Sohse hagy­
ta az istállóban, ő is, a többiek 
is kikötötték az uraság erdejé­
be. vagy egyszerűen csak ki­
csapták és fütyültek nekik, 
öregapám szerint igén szép bar­
na ember volt a betyárvezér és 
nemcsak a bort szerette, hanem 
a nőket is. Ezek se húzódoztak 
tőle, itt a csárdában is felke­
reste akárhány.

— Akkor — amikor nagyapám 
kisfiú volt — egy tündérszép 
szőke nő volt a betyár babája. 
Kocsin jött hozzá minden hé­
ten, szép batáros, kétlovas ko­
csin. Jöhetett is, a környékbeli 
földesur leánya volt ... A ta­
lálkozásukat később megtudta 
az apa és korbáccsal érkezett az 
egyi$ légyottra. De sem a lányt, 
sem a betyárt nem találta, túl 
voltak ezek ekkor már hegyen­
völgyön . . .
PETŐFI IS ITT MULATOTT

Az Alföldön jártában, Petőfi is 
betévedt egyszer a Látókép­
csárdába. Akkor már hires volt, 
még az egyszerűbb emberek is 
ismerték a nevét. Erre az esetre 
is jól emlékezett a nagyapám 
— mosolyog az egyszerű, idős 
kocsmáros. — És igy mesélte:

— Egy téli hajnalon, amikor 
úgy nevezett kutyának való idő 
volt kint, egyszer csak bezörge­
tett valaki az ablakon.

— Ha Istent ismernek, nyis­
sák ki az aj tát, mert megfagyok. 
Petőfi Sándor vagyok.

Természetesen azonnal been­
gedték és tüzet ^raktak neki, 
hogy megmelegedjék. De nem­
csak őt engedték be éjszakának 
idején, hanem minden kóbor 
utast. Hiszen éppen ezért állt a 
csárda az utszélen, hogy mene­
déket adjon a fáradt, vagy el­
tévedt vándoroknak.

Másnap, Petőinek olyan jó 
kedve kerekedett a meleg ke­
mence és a kisüstönfőtt mellett, 
hogy magához rendelte a fél- 
szemü öreg cigányt, a betyárok 
hires Dani bácsiját. Egyik nótát 
a másik után huzattá vele és 
énekelt is hozzá. Vendég nem 
igen jött a zivataros időben, 
egyedül mulatott, széles, duhaj 
jókedvvel. Aztán papirt és ceru­
zát vett elő és több mint egy 
óráig irt, miközben hosszukat 
kortyolgatott a jó érmelléki bor­
ból. Dani bácsi pedig húzta a 
fülébe szakadatlan.

Nagyapám szerint, ekkor és itt 
irta a “Befordultam a konyhá­
ra” kezdetű verset és még vagy 
tiz versét. Egyet, külön, a jó­
szívű kocsmárosnak is irt, aki 
olyan szerető vendéglátással 
vette körül. A vers még a világ­
háború alatt is megvolt eredeti 
kéziratban, aztán elkallódott 
valamiképpen — fejezi be a Lá­
tókép mostani tulajdonosa.

LEBONTJÁK A CSÁRDÁT

Most lebontják a csárdát, a 
múlt annyi élményét őrző öreg 
épületet. Rogyadozott már, ala­
csony, veszélyes a testi épségre, 
félnek, hogy reggelre a fejükre 
omlik. Újabb, modernebb épület 

i kerül a régi helyére. A múlt 
varázsát elveszti ugyan, de egy 
különös tulajdonsága megma­
rad, az tudniillik, hogy ugyan- 

j úgy mint ezelőtt, továbbra is 
I egyszinten áll majd a Debreceni 

Nagytemplom tornyával. Mert 
erre már annyira emelkedik a 
talaj.

Körös Iván 
(Kis Újság)

BEMUTATTÁK AZ ELSŐ 
MAGYAR ANILINFESTÉK- 
KEL KÉSZÜLT FONALAT

Az Ár és Anyaghivatal elnöke, 
Varga István közölte, hogy négy 
gyár részvévételével munkakö­
zösség alakul a Magyarországon 
eddig még elő nem állított fe­
kete anilinfesték gyártására. 
Újabb értekezleten az elnök be­
mutatta az első fonalat, ame­
lyet itthon termelt anilinfesték- 
kel festettek meg. Szakértők ki­
próbálták a fonalat. Ellenáll fő­
zésnek és mosásnak. A festék ol­
csóbb,* mint az, amelyet eddig 
küldföldről szereztünk be.

Csűrös és Buzágh egyetemi ta­
nárok állanak annak a munka­
közösségnek az élén, amely az 
első magyar anilinfestéket lét­
rehozta.

Az Ár és Anyaghivatal uta­
sítására — folytatta az elnök — 
az egyes üzemeknél folyamatban 
van azoknak az anyagoknak az 
összeírása, amelyet eddig mint 
hasznavehetetlent kidob tak. 
Ilyen anyag volt a vazelin mel­
lékterméke, a savgyanta. Ezt a 
jövőben — megfelelő eljárás 
után — gurrtigyártáshoz lehet 
majd használni.

(Szabadság)

A SZOMBATHELYI 
SZÖVŐGYÁRBAN 179 GÉPET 
HELYEZTEK EDDIG 
ÜZEMBE

A háború következtében le- 
rombolódott szombathelyi szö­
vőgyárban eddig 176 gépet he­
lyeztek üzembe, amelyek há­
rom szakmánybán foglalkoztat­
va 537 gépnek .felelnek meg. A 
háború alatt a szövőgyárban 
410 szövőgép volt üzemben.

Hirdessen Lapunkban

Csak 14,000 háztartási alkalmazott van 
Budapesten

A körúton hatalmas tábla 
hirdeti: “Elhelyezési Iroda”. Az 
íróasztal mögött őszhaju férfi 
ül, a fal melletti padokon és 
székeken fiatal és idősebb nők, 
beszélgetnek.

— így megy ez már két hét 
óta'— sóhajt az egyik. — Mun­
ka nincs, csak ez a hosszú vá­
rakozás. Nem tart most alkal­
mazottat senki.

— Bizony nem — válaszol egy 
másik. — A jó helyekről pedig- 
nem mozdulnak.

Nincs is ma jó hely — kap­
csolódik a beszélgetésbe egy fia­
tal parasztlányka. Én is két hó­
napja jöttem el a helyemről, 
mert ... S itt hosszú történet­
be kezd.

Nézzük, milyen volt a helyzet 
az elmúlt években.

1939-ben a háztartási alkal­
mazottak száma 148,000 volt. Eb­
ből Budapestre 75,500-at szá­
míthatunk. A munkaadók szá­
ma összesen 126.000, budapesti 
viszonylatban 65400. 1939-ben 
és 1940-ben már csökkenő 
irányzatot látunk, mig 1942-ben 
lényeges emelkedés mutatkozik. 
Ekkor a munkavállalók létszá­
ma 180,000-re ugrik, Budapesten 
77,000-et alkalmaztak.

S ha most megnézzük az ez- 
évi kimutatásokat, akkor óriási 
süllyedést látupk. A háztartási 
alkalmazottak száma csupán 
25—26.000-re tehető. Budapesten 
körülbelül 14,000 az alkalmazot­
tak száma.

Az “Elhelyezési irodá”-ból a 
“Háztartási Alkalmazottak Sza­
bad Szakszervezete”-be vezet 
utam.

— Mióta működik a szakszer­
vezet? — teszem fel a kérdést 
az elnöknek.

— Nem régen ünnepeltük 
fennállásunk egyéves évfordu­
lását.

— Mi volt a szakszervezet 
megalapításának célja?

— Célunk és feladatunk a 

háztartásokban elhelyezkedni 
kívánó leányok munkához jut­
tatása s ezáltal véget akarunk 
vetni az Elhelyezési irodák mű­
ködésének. örömmel jutott tu­
domásunkra, hogy ezeket az 
irodákat néhány napon belül 
megszüntetik.

— Hány tagja van a szakszer­
vezetnek? ’

— Mos körülbelül 3,000.
— Hogyan működik a szak­

szervezet?
— A munkaadók levélben 

vagy személyesen megkeresnek 
minket. A bér megállapítása 
rendszerint alku tárgya, de 80 
forintál kevesebb nem lehet. A 
megállapított munkaidő 11 óra. 
Heti két szabadnap jár, csü­
törtök és vasárnap. De nemcsak 
anyagilag, hanem kulturális vo­
nalon is gondoskodtunk tag­
jainkról. Szépen működő dalár­
dánk van, mely már számos 
kedves délutánt szerzett a ta­
goknak. örömmel közöltem 
hogy szociális téren újabb ered­
ményt mutathatunk fel. Ugyan­
is sikerült megnyitnunk az első 
otthont. Egyelőre még csak 30 
ágy áll rendelkezésre, de remél­
jük, hamarosan nagyobb ered­
ményt tudunk felmutatni.

A beszélgetést jólöltözött 
hölgy szakítja félbe. Mindenest 
keres. Már van is jelentkező. 
Rövid tárgyalás után megegyez­
nek. Élelmezés, lakás és 100 fo­
rint lesz a munkadij. Már el is 
foglalhatja az uj alkalmazott a 
munkahelyét. A hölgy és az uj 
mindenes megelégedetten tá­
voznak. Búcsúzom én is s még 
hallom, mikor a hölgy buzgón 
magyarázza:

— Tudja lelkem, a bevásár­
lást én elintézem, főzésnél se­
gítek, meglátja olyan lesz ná­
lunk mintha családtag lenne 
és . . .

Németh Zsuzsánna

NYOMOZNAK JÓZSEF
FŐHERCEG
SZÉTLOPKODOTT BUDAI
ÉS ALCSUTI KINCSEI
UTÁN

A belügyminiszter utasítására 
a budapesti főkapitányság detek- 
tivjei hosszabb ideje nyomoznak 
Alcsuton és környékén József fő­
herceg egykori kastélyának 

i fosztogatói után.
József főherceg tudvalévőén 

nyugatra távozott s alcsuti fe­
jedelem kastélyát a felszaba­
dulás után ismeretlen tettesek 
felgyújtották. A tűz láttára ösz- 
szesereglett a környező községek, 
Alcsut, Felcsut, Tabaj, Vértes- 
acsa, óbarok, Ujbárok lakossága 
és a tüztől megkímélt értékeket, 
főként ruhaneműket, bútorokat 
és a kastély egész felszerelését 
egymás kezéből kitépve, hátuk­
ra kötözött batyukban és sebti­
ben előállított szekereken szét­
hordták.

A kastély leégése után a fő­
herceg néhány volt alkalmazott-* 
ja megtudta, hogy a_ főherceg 
budai palotájából a nyilas idők­
ben lovaskocsikon körülbelül 
40—50 láda aranyat, ezüstöt, 
nagyértékü porcellánokat és ru­
haneműt vittek Alcsutra és a 
kastélyba befalazták. Megkeres­
ték a rejtekhelyei, kibontották 
a falat és ezt a vagyont érő 
értéket is széthordták. Ezek a 
kincsek muzeális értékek s az 
elhagyott javak kormánybiztos­
sága hatáskörébe tartoznak.

(Hírlap)

MEGTALÁLTÁK
A NEMZETI BANK
SZOMBATHELYI FIÓKJA
ARANYKÉSZLETÉT -

! A szombathelyi Nemzeti Bank
huszonnyolc kilogramm aranyát
amikor a nyilasok veszélyeztet­
ték, egy tisztviselő egy kútba
rejtette. A nagyértékü arany­
készletet most kiemelik.

(Kis Újság)
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7 O/AL 938 9

Liszt, takarmány, széna, vetőmagvak, mű­
trágya, baromfi eledel, Sherwin Williams 

festétek jég.

G y ö n y ö r ü ajándéktárgyak, 
üvegáruk, órák, gyűrűk, nyak­
láncok. töltőtollak, stb. nagy 
választékban! Üdvözöljük 

magyarságot!

BECKLEY, WEST VIRGINIA

Bailey Jewelry Co
320 Neville Street Phone 4352

szlovákiai
magyarokért

(Folytatás a 3-ik oldalról)
Az ő fejtegetéseinek hitelt 

adnak, mert hiszen tudják ró­
ja Washingtonban is, London­
ban is, hogy a kérdést a legala­
posabban ismeri: és nem mond­
hatják azt se, hogy elfogult 
lenne. Hiszen évtizedekig mu­
tatkozott Benes Edward és az 
első Csehszlovákia hűséges ba­
rátjának.

Nagy értéknek tartom Jászi 
Oszkár levelét és ezért ismer­
tettem meg olvasóinkkal is.

Pénzt spórol meg, ha nálunk vásárol
• Vasárukban, bányafelszerelésben, stb. óriási 

készletünk van.

BECKLEY HARDWARE 
. AND SUPPLY CO.

100-102 Heber Street Beckley. W.
Telefon: 7317 és 7318 —

SZIVÉLYES ÜDVÖZLET BECKLEY ÉS 
KÖRNYÉKE M AGYARSÁGÁNAK!

Amikor örömmel látom Jászi 
Oszkárt a Felvidék magyar né­
péért folyó harcban az első sor­
ban ugyanakkor újra meg kell
kérdeznem, hol van most
Vámbéry Rusztem, akit az uj
Magyarország vezetői 
ván nem ismerve a 
újabb működését — 
műén azzal tüntettek

— nyil- 
tanár ur 
könnyel- 
ki, hogy

Va. a magyar nemzetgyűlés tiszte­
letbeli tagjának választották.

Hálásan köszönjük 
BECKLEY, W. VA. 

környék magyarságának 
pártfogását!

■ Raleigh 
Coca-Cola

ARINK
TRADE-MARK

Work 
refreshed

Bottling 
Works

Hol marad ö a csehszlovákiai 
rémregény elítélésével? Aki 
mindig tudott nyilvánosságot 
találni, ha a régi Magyaror­
szágot kívánta ostorozni, elmúlt 
évtizedek botlásait teregetni, 
most ne találna nyilvánossá­
got, amikor kebel barátainak a 
gyalázatos, nácikkal egyenlő 
barbárságáról kellene a leplet 
lerántani?

A professzor ur könyvét idéz­
ték Párisban Masarykék a ma­
gyarok ellen, — aki ugyan ak-
kor a magyar 
tiszteletbeli tagja!

nemzetgyűlés

JELÖLJE MEG SZERETETTE! SÍRJÁT!
Tekintse meg óriási készletünket. 
Magyar betüvésés! Mérsékelt árak.

Köszönjük pártfogását!

Robert C. Egnor 
Monument Works

P.O. Box 15 Crab Orchard, W. Va.
Tel • 3065

Az embernek 
kell a magyar 
tagjain, hogy a 
idézet után nem

csodálkoznia 
nemzetgyűlés 
párisi könyv 

akadt egy se
köztük, aki indítványt tett 
volna arra, hogy Vámbéry pro­
fesszor urat sürgősen fosszák 
meg a kitüntetéstől!

ÜDVÖZLET A WEST VIRGINIAI MAGYAROKNAK!

“Nyugodt lel kiismefettel 
vegye ezt a kenyeret és 
büszkén tegye az aszta­
lára!”

COLE’S Kew-Bee Bread
Beckley, W. Va. — Bluefield, W. Va.

Házát teljesen berendezzük

LARK
o Köszönjük

BLUEFIELD 
NORTHFORK 
KIMBALL

magyar barátaink állandó pártfogását.
WELCH 
MATOAKA

BECKLEY 
MULLENS 
LOGAN

KOE3OE

MINDIG ÉRTÉKELJÜK 
A Magyarság Pártfogását! 

Pénzátutalást elfogadunk 
Európába.

Betétjei $5,000.00 erejéig 
biztositva vannak.

Beckley National Bank
200 MAIN STREET

Tel. 7336 Beckley, W. Va.

KIMBALL, W. VA

Home Of Good Eats’

Villanyszerelési cikkekben is nagy 
választékot talál!

Fűszerárukból a legjobb minőségű 
árul tartjuk!

A. P. WOOD
KIMBALL, W. VA. TEL.: 9381

Vámbéry professzor ur azon­
ban hallgat. Nem szólal meg 
a csehszlovákiai barbárság el­
len mint tette ezt most az egy­
kor vele egy utón járt Jászi 
Oszkár.

Vámbéry tanár ur hallgatása 
sokat jelent. Azt, hogy — nem
ítéli el, amit Benes 
urak művelteinek 
magyarjaival.

Végre talán ezt 
is észreveszik — és

és Masaryk 
a Felvidék

Budapesten 
mégis csak

akad majd egy magyarországi 
nemzetgyűlési képviselő, — aki 
indítványt tesz Vámbéry Rusz­
tem tiszteletbeli nemzetgyűlési 
képviselő mandátumának meg­
semmisítésére.

ÓHAZAI CIPŐMÉRTÉKEK.

Sikerült megszereznünk az
itteni és óhazai cipőméretek egy 
összehasonlító táblázatát, amit 
többek kérésére alább közlünk. 
Különösen most, a téli csomag-
küldések idején
vehetik ennek

óhazai 
mérték

32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43
44
45
46

a
sokan hasznát 

táblázatnak.

Itteni 
mérték

2
2V2 _ 3 
314 ‘ 
4 - 4j4 
5

6V2
7 -
8
814

- 6

7V2

-9

10 - 10 y2
11
11!4 - 12
12 y2

MUNKÁT KAPHATNAK NŐK

MUNKÁT KAPHATNAK NŐK 
leányok és asszonyok papír válo­
gatásra, állandó munka, jó fizetés.

Jelentkezni: 
PENNSYLVANIA PAPER 

STOCK COMPANY 
518 First. Ave., Pittsburgh.

SILVER BRAND

LOGAN, W. VA.

Jöjjön be hozzánk! Be-

TELEFON: 176

WAR, W. VA

NORTHFORK, W. VA

WHEELING, W. VA

Wheeling, W. . Va.4356 Wood Street
Telefon: 692 és 693

be nálam, 
legyenek 
Fostoria 

stb.

1931 ÓTA 
Nőknek, férfiaknak és 
keknek kitűnő ruházati 

árulunk.

Csakis elsőrangú, országszerte ismert kitűnő nevű férfiruhakellékeket 
árulunk. — Köszönjük a magyarság szives pártfogását.

Köszönjük a magyarság pártfogását!

A hires HART-

AJÁNDÉK szükségleteit szerezze 
Mindent elkövetünk, hogy meg 
elégedve. Ékszer, óra, gyűrű, 

. üvegáruk, ajándéktárgyak,

DAVIS
ÉKSZER ÉS AJÁNDÉK ÜZLETE
JAVÍTÁS JÓTÁLLÁS MELLETT 

103 McDOWELL ST. — Telefon 49 
Welch, W. Va.

CLOTHES, INC
ÁRULUNK: Hart Schaffer Á- Marx 
és Hyde' Park férfiruhákat. Arrow 
ingeket és zsebkendőket. Stetson 
kalapokat. Interwoven harisnyákat.

Nunn Bush és Jarman cipőket.
BECKLEY, W. VA. WELCH. W. VA

CHARLESTON, W. VA.

fi

DRUGS — STATIONERY CIGARS
WELCH W VA

Vásárolja tőlünk a hires U.S. ROYAL gummit

WELCH, W. VA.

Tel: 2WELCH, W. VA.

MEN’S
SMART SHOP j

(A City Hall mellett)
WELCH. W.

McDowell County’s Largest Jewelers

CSAKIS ELSŐRANGÚ

árulunk.

Welch Electric Co.
Sales — CONTRACTORS

Tel; 920

MAN, W. VA
Welch, W. Va. Telefon: 95

(First National Bank Bldg.)

MANHATTAN ingek, sportswear, 
kalapok, VAN HEUSEN ingek és

nyakkendők és alsóruhák; KNOX 
sportswear; HOLEPROOF haris-

— Service
Welch, W. Va.

SZOLGÁLJUK A KÖRNYÉKET 
gyerme- 
cikkeket

WELCH, W. A.
War,

Bulóva,

J. R. Moore, Mgr 
Wélch; W. Va.

Motor, radio javítás! PHILCO rádió és villany­
hűtőt árulunk. BOTPOINJ — complete line! 
G.E. kisebb villanyfelszerelési cikkek. Rekor­

dok. HOUSE & COMMERCIAL WIRING!

Rendelő: hétfőn, 
Bluefield, W. Va.

Coal and
Rendelő: kedd,

176 McDowell St.
Telefon: 605-J

McDowell County-nak legnagyobb ék­
szerüzlete szives üdvözletét küldi a ma­
gyarságnak! Szebbnél-szebb ékszerek, 
ajándéktárgyak, gyémántok, fülbevalók, * 

gyűrűk, nyakláncok, stb.

SZÍVÉLYES ÜDVÖZLETÜNK WELCH ÉS | 

VIDÉKE MAGYARJAINAK!

The O. J. Douglas Mortuary
R. E. L. DOUGLAS, tulajdonos
Kápolna és betegszállító autó!

Douglas Funeral Home, War, W. Va.

1932 óta szolgáljuk Man, W. Va. és környékét. Dusan 
felszerelt üzletünkben mindent megtalálhat családja 

részére. Ruha, bútor, stb., nagy választékban.

COOK Furniture & Clothing Co.
MAN, AV. VA. TEL: 2601

Branch Store: Oceana, W. Va.

szerdán és pénteken
Telefon: 9311

Coke Bldg.)
csütörtök, szombat.

SUNDRIES — SODAS 
WELCH, W. VA. TELEFON: No. 80

DRUG
STOR1

The Peoples Store 
“Mosollyal és udvariassággal 

szolgáljuk ki.” 

War, West Virginia

EASY TO PAY —
ON THE LEWIS WAY”

rendezzük házát. — Könnyű 
részletek.

The LEWIS
FURNITURE Co.

WELCH, W. VA.

KALAP. SAPKA, RUHA, CIPo. ÉKSZER, mind 
legjobb anyag — a legolcsóbb áron. Köszönet 

a magyarság pártfogásáért.

Irving’s Army & Navy Store 
“Mindenünk van a munkás részére” 

S. Rosen & Son, tulajdonosok. 
War, West Virginia

HA SZÉP TISZTÍTÓ MUNKÁT SZERET 
hozza ide ruháit! Meg lesz munkánkkal 

elégedve.

Tri-District Cleaners
W. C. Williams, tulajdonos.

Ruhavasalás
Tel: 341

Javítás — Átalakítás 
Northfork, W. Va.

Vásároljon nálunk és meg lesz elégedve.
Ezúton küldjük üdvözletünket a sok magyar ve­
vőinknek! Házát teljesen bebutorozzuk. Áruljuk 

hires ADMIRAL villanyhütőgépet, THOR és 
DEXTER mosógépet.

Northfork Furniture Co., Inc
416 Tel: 333 Northfork, W. Va.

N A L U N K
állandóan kitűnő friss áru, ízletes 
hús, főzelék, gyümölcs vásárolható.

Austin Piggly Wiggly
L. C. AUSTIN, tulajdonos.

Telefon: 400 — Northfork, W. Va.

TERVEZÜNK, ÉPÍTÜNK, FINANSZÍROZUNK!
Ila építeni óhajt, vagy bármily építkezési anyagra 

van szüksége, nézzen be hozzánk!
Lumber and Building Requirements

The Keller Lumber Co

MULLENS, W. VA

általánosan hirdetett árucikkeket

SCHAFFNER MARX RUHÁK, 
DOBBS és STETSON KALAPOK, 
W ILS O N INGEK, PIONEER 
ÖVÉK, NUNN-BUSH CIPŐK, stb.

N. D. TRENT CO
MULLENS, WE^T VIRGINIA

HOZZA HOZZÁNK RECEPTJEIT!
Annak elkészítése legfontosabb üzletágunk. 

Száz és száz gyógyszertár kelléket 
vásárolhat nálunk!

Flat Iron Drug Store

RECAPPING
nem “háború bébi” minálunk. Sok évi gyakor­
latunk van ebben! Mig nem késő — kocsi 

gummiját hagyja recappoltatni nálunk

IHOOD’S TIRE SHOP

WYOMING STREET
NAPPALI ÉS ÉJJELI TELEFON: 86.

Betétei BIZTOSÍTVA vannak 
a környék magyarjainak küldjük 

ÜDVÖZLETÜNKET.
Magyarországba és Európába 
pénzátutalásokat elfogadunk.

McDowell County 
National Bank

Kölcsönök alacsony bank-kamatra.
A Federal Deposit Ins. Corporation tagja. 
Betétei $5,000.00 erejéig biztositva vannak.

Gyönyörű cserépedények nagy választék­
ban! Szebbnél szebb karácsonyi ajándék­
tárgyak, remek cserepes virágok a lakás 

díszítésére az ünnepekre!

FOSTER’S
FLORAL AND GIFT SHOPPE

Box 985. — 28 Elkhorn St., Welch, W. Va. 
Nappali telefon: 145. Éjjeli telefon: 8H9.

Bármily férfiruhakelléket vásárol tőlünk, meg lesz elegedve!
Hálásak vagyunk pártfogásáért.

nyák, BEAU BRUMMELL nyakkendők, PIONEER suspender nadrág­
szíj harisnyatartó BRENTWOOD szveters és sportswear, JANTZEN 

szvetters, SWANKS ékszerek férfiaknak, stb. •

U. S. Jewelers
77 McDOWELL STREET

W. Va.-i üzlet: 110 Main Street 
Elgin, Waltham, Hamilton, Gruen 
Longines órák képviselete!

62-68 Elkhorn St. 
J. R. Moore M. A. “Mike” McParland

Vigyázzon szemeire, mig nem késő. Szemüveg javítás, csiszolás! 
Mérsékelt árak! Minden munkát személyesen végzek. Welch-i iroda 

nyitva egész héten át.

Dr. A. J. Martin
OPTOMETRIST
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Verhovay ünnepély Lynch, Ky.-ban

&

WELCH ÉS KÖRNYÉKE 

MAGYARSÁGÁNAK EZÚTON 

KÜLDJÜK JÓKIVÁNATAINKAT 

AZ ÜNNEPEK ALKALMÁBÓL

A. W. COX

fi

Department Store |
WELCH, W. VA.

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS 

BOLDOG UJ ÉVET KÍVÁNUNK!

THE BANK OF WAR
WAR, W. VA.

A Federal Deposit Insurance Corp. Tagja.

KÍVÁNUNK A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁNAK 

KELLEMES ÜNNEPEKET!

MAHONE’S RADIO SHOP, INC

WAR, W. VA.

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KÍVÁN:

DAVIS FURNITURE, INC
a U and W vasútállomással szemben.)

WAR, W. VA.
Mindenféle bútorok, lakberendezési tárgyak, Westinghouse 

cikkek nagy választékban!

BOLDOG KARÁCSONYI ÜNNEPEKET 
KÍVÁNUNK MAGYAR BARÁTAINKNAK!

ÉRTÉKELJÜK A MAGYAROK PÁRTFOGÁSÁT! /
Nagy bútor és vasáru készletünk van. — A hires Kyanize 

festék és floorpolish képviselete! — Lószerszámok, 
kályhák, háztartási kellékek, stb.

Welch Hardware & Furniture Co

Telefon: II

121 McDOWÉLL STREET 
(A Fire Station mellett.)

WELCH, W. VA.
MIKE DEFURIA ,

KELLEMES KARÁCSONYI ÜNNEPEKET KÍVÁNUNK

A KÖRNYÉK MAGYARJAINAK!

Ammar Brothers
Department Stores

WE SELL FOR LESS”

WAR, W. VA.

LOGAN KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁNAK BOLDOG 
KARÁCSONYI ÜNNEPEKET ÉS SZERENCSÉS 
UJ ÉVET KÍVÁN:

MORRISON DEPARTMENT STORE

LOGAN, AV. VA.

LOGAN VIDÉKE MINDEN MAGYARJÁNAK 
A LEGBOLDOGABB KARÁCSONYI 
ÜNNEPEKET KÍVÁN:

STEELE FURNITURE CO
LOGAN, W. VA.

*5

í

December elseje sokáig emlé­
kezetes lesz Lynch, Ky.-ban és 
vidékén az ott megtelepedett 
magyarok számára. A Verhovay 
Segély Egylet 310-ik fiókja hősi 
halottainak emlék ünnepélye 
mély nyomokat hagyott a lel­
kekben — és ismét rádöbbent­
hette az ottani magyarokat ar­
ra a tényre: hogy azon a tájon 
nemcsak őket, de még itt szü­
letett és életüket áldozott vagy 
kockára tett gyermekeiket is 
örökre idegeneknek tekintik a 
görbe hegyek — sötét szellemű 
emberei.

A Verhovay Segély Egylet 
310-ik fiókjának vezetői min­
dent elkövettek, hogy magasz­
tos, szép legyen a megboldogult 
Knoll Sándor és Kincsok János 
emlékére rendezett ünnepély.

Meghivták arra mindazokat, 
akiknek kötelességük lett volna 
ezen az ünnepen részt venni. 
Megtisztelték őket azzal is, hogy 
emlékezzenek meg ők is, a 
Lynch, Ky.-ból elindult fiukról 
— akik messze idegenben ezért 
az országért harcolva vesztették 
életüket.

Nem jöttek el az ünnepre, ök 
még e hősi halottakat sem mél­
tatták arra, hogy tisztelegjenek 
emlékük előtt.

Nem azoknak szégyene ez, akik 
az ünnepélyt rendezték . . .

Az ünnepély náluk nélkül is 
megtörtént, magasztos is volt 
minden tekintetben és az ottani 
magyarok és más bevándoroltak 
— lerótták kegyeletük adóját.

* * =:=
A katolikus templom alatti 

teremben ment végbe a szép ün­
nepély. Előbb az ottani volt har­
cos magyar fiukból álló katonai 
különitmény tisztelgett a zászló 
előtt, aztán A. G. Wagner kath. 
plébános imát mondott.

Czinczel Lajos a Verhovay Se­
gély Egylet kerületi szervezője 
nyitotta meg az ünnepélyt, ke- 
gyeletes szavakkal emlékezve 
meg a két hősi halottról, majd 
Fletcher birót kérte emlékbeszéd 
tartásra, aki az alkalomnak 
megfelelően beszélt. Utána L. 
J. Huff, a harlanmegyei draft 
board jegyzője mondott nagyon 
szép beszédet.

Aztán Szabó János a Verhovay 
Segély Egylet központi pénztár­
noka, maga is háborús veterán 
mondott szép, „ gondolatokban 
gazdag, minden tekintetben ér­
tékes beszédet és közben a leta­
kart képekről a leplet levéve 
Wagner plébános megáldotta a 
képeket és szép beszédet is in­
tézett a fájdalmas szivü szülők­
höz, hozzátartozókhoz.

Szabó János központi számve­
vő aztán átadta a képeket a 
hozzátartozókhoz, majd a ka­
tonai lefúj ót fújták kürtön. 
Wagner plébános imát mondott 
utána, majd Czinczel Lajos zá­
rószavai befejezték a kegyeletes 
ünnepséget.

A műsorban háromszor szere­
pelt az ottani katolikus temp­
lomi énekkar, nagyon szép al­
kalmi énekeket adva elő.

Szabó János központi számve­
vő érdekes módon jutott el 
Pittsburghból, Lynch, Ky.-ba. 
Vonattal vagy busón roppant 
körülményes odajutni, igy aztán 
onnan jött tanácsra Bristol, 
Tenn.-ig repülőgépen utazott. 
Az ottani repülőtéren azt hitte 
autó várja majd és az viszi 
Lynch, Ky.-ba. Nagy volt a meg­
lepetése, amikor egy fiatal fiú 
Dobos Edward mutatkozott be 
neki — “The Piper Club” nevű 
két személyes kis repülőgépére 
mutatva megmondta neki, hogy 
újabb repülés következik.

Dobos Edward fiatal kora el­
lenére pilóta engedéllyel ren­
delkezik és saját gépét vezeti. 
József testvére most vizsgázik, 
hogy ö is megkapja az enge­
délyt. Mindketten Dobos József, 
Cumberland, Ky. népszerű ma­
gyar üzletember és neje fiai.

Szabó János lynchi tartózko­
dása alatt meglátogatta Blasko 
András veterán társát is, aki 
1944 decemberében a Bulge csa­
tában Belgiumban mindkét lá­
bát elvesztette. Blasko András

fiatalon, be sem várva mig a 
sor rá került volna ment el a 
hazát szolgálni — ahonnan lá­
bait vesztetten tért haza szerető 
édesanyjához és nagyapjához 
Vadas Ferenchez. 

------------- -------
UJ BÁNYÁT NYITNAK 
WINDING GULF MEZON

A Lamar Collieries Co. — 
mely a Winding Gulf Collieres 
Co. alvállalata Herndon, W. Va. 
közelében uj bányát nyit. Az 
előmunkálatokat már megkezd­
ték és azt hiszik, hogy a jövő 
évben ilyenkor már szenet is 
szállítanak az uj bányából.

Az uj bányának 1012 aker ki­
tűnő minőségű Pocahontas No. 
3 szene van és az uj bányát napi 
1,200 tonna termelésre készül­
nek berendezni.

RÁTZ JÓZSEF HALÁLÁHOZ.

A Magyar Bányászlap október 
24-iki- számában megírtuk, hogy 
milyen mérhetetlen csapás érte 
özv. Rátz Istvánét, aki hosszú 
éveken keresztül Holdenben la­
kott, most pedig Milburn, W. 
Va.-ban él, amikor október 11- 
én délután 12 óra 30 perckor 
szeretett Józsi fia a Montgo­
mery, W. Va. kórházban örök 
álomra hunyta le szemeit.

A mélyen sújtott, vérző szivü 
édesanya most azt közölte, hogy 
fia 1945 márciusban bevonult á 
haza szolgálatába, néhány hó­
nap múlva azonban megbetege­
dett és azóta egyik kórházból a 
másikba küldték, de sehol se 
tudtak rajta segíteni mig az­
tán október U-én a Montgomery 
kórházban befejezte fiatal éle­
tét, örök bánatot hagyva itt édes­
anyjának, testvéreinek és min­
denkinek. akik őt szerették.

MARTINS FERRY, OHIO
HA JÓL AKARJA MAGÁT ÉREZNI, 

nézzen be hozzánk 

DUTCH HENRY’S
RESTAURANT & UNION BAR

Zaróra délután 6 órakor

“ALL LEGAL DRINKS SERVED”
418 Hanover Street — Phone 584

Martins Ftiry, Ohio
ART LYNSKEY, tulajdonos

A normális viszonyok visszatértével 
mindent elkövetünk, hogy jól érezze 

magát nálunk.

GARY, W. VA.
| ÚGY A KÖRNYÉK MAGYARSÁGÁNAK, MINT |

B AZ ÖSSZM AGY ARS ÁGNAK ÁLTALÁBAN EZÚTON 4

I
 KÍVÁNUNK KELLEMES ÜNNEPEKET! |

A. N. Harris & Co. j
GENERAL MERCHANDISE f

GARY, W. VA. I

OAK KILL, W. VA.
HOZZA BE HOZZÁNK RECEPTJEIT. 
Ez egyike legfontosabb üzletágunknak. 

Megfelelően elkészítjük. Vásárolja 
nálunk szükségleteit.

Oak Hill Drug Co.
“The Rexall Store”

Oak Hill, W. Va. ------ Tel: 71

Keepsake CUSTIS 
100.00

Also $200 and 300

VÁSÁROLJA NÁLUNK ÉKSZEREIT!
Gyémántok, gyűrűk, nyakláncok, töltőtollak, 
ajándéktárgyak’, üvegáruk, stb., nagy válasz­
tékban. Köszönjük a magyarok pártfogását.

McCall Jewelry Co.
Oak Hill and Mt. Hope, W. Va.

W. W. Ferrell. Manager.
Tel: Oak Hill 401 — Mount Hope 211

KIRUHÁZZUK AZ EGÉSZ 
CSALÁDOT!

Kitűnő áru, mérsékelt árak. Tartós 
bútorok PHILCO radio és FRIGI­

DAIRE képviselői!
Igazi kitűnő MOHAIR anyagból ké­

szült díványokat átb. árulunk! 
HOME OUTFITTING CO.

C. O. O’DELL, Mgr.
Mt. Hope, W. Va. Sophia, W. Va.
Telefon: 315 Telefon: 3076

OAK HILL, W. VA.
Telefon: 215

ST. CLAIRSVILLE, OHIO
A hideg idő beálltával vásárolja tőlünk a hires Mor­
ton, féle hurka, kolbászkészitéshez szükséges alkat­
részeket, késeket, stb. Áruljuk a hires DURO«- 

THERM olajat és vízmelegítőketi

Armstrong Hardware Co.
Telefon: 140 SL. Clairsville, Ohio

ÜZLETÜNKBEN MAGYARUL 
BESZÉLHET!

Kitűnő áru, friss hús, méltányos árak, 
előzékeny kiszolgálás, őszintén' értékeljük 

a magyarság pártfogását.

RIESBECK
FOOD MARKETS

Groceries — Meats — Produce.
St. Clairsville, Ohio Tel: 567-8

Vásárolja a legjobbat! Frigidaire és más villanyfelszerelési kellékek. 
Nagy butorkészletünk van. Köszönet a magyarság pártfogásáért

3. C. PORTERFIELD
Electric Appliances & Furniture

Sales and Service
Tel: 338 ------— N. Marietta St., St. Clairsville, Ohio.

$1.00-ért $300.00-ig bebiztosítjuk
TELEFON: 363 MARTINS FERRY

PÉNZT SPÓROL
HA NÁLUNK VÁSÁROL!

RUDNER’S
“Everything For The Honié”

Csupa erős, tartós bútort 
árulunk. Nézzen be hozzánk! 

butorvételét tűz ellen!
HANOVER AND 4th ÖT.

Bármily építkezési anyagot kaphat nálunk!

SCOTT
LUMBER CO.

BRIDGEPORT, O. MARTINS FERRY, O.
253 Lincoln Ave. 404 N. Zane Hgwy

’ Telefon: 25 Telefon: 786
Telepeink OHIOBAN: Bridgeport, Martins 
Ferry, Dillonvale, Steubenville, Wellsville, 
Woodsfield, W. VA.-BAN: Wheeling, Elm 
Grove, Warwood, Follansbee. Hollidays Cove.

Vásárolja tőlünk biztosítását és legyen Ön is egyike megelégedett 
. magyar ügyfeleinknek.

FRED PACKER
Lupton Insurance Agency

Tel: 602 vagy 210
Megbízható társaságoknál helyezzük el biztosítását. Ezt garantáljuk.

TŰZ — AUTOMOBIL — ÉLET — BALESET biztosítás.
25 erős biztositó társaságot representálunk.

405 Walnut Street ------------ Martins Ferry, Ohio

.■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a ■
Ha bármily vízvezetéki kellékre van szüksége, ha « 
meleg viz tartályt óhajt, ha jó munkát és anyagot ■ 

szeret — jöjjön hozzánk. $

Totterdale Bros. Supply Co. ■
PLUMBING AND HEATING SUPPLIES *

113 South 5th St. Tel: 568 Martins Ferry, O. . -K

Szép munkát garantálunk! Szőrme tisztítá­
sunk is elsőrangú. Ezúton is köszönjük a 

magyarság pártfogását.

Buckeye Cleaners
STORAGE — DYERS — FURRIERS

405 South Fourth St. — Tel: 321
12 North 4th Street — Martins Ferry, O.
STEUBENVILL-I üzletünk: 7 South St. és 412
South St. ST. CLAIRSVILLE I üzletünk: 168 E. 

Main St. és YORKVILLE, OHIOBAN.

NÁLUNK MAGYARUL BESZÉLHET 
Gyönyörű esküvői csokrok, temetési koszorúk 

VIRÁG BÁRMELY ALKALOMRA

ALBERT KEHRER 
AND SONS

Stop 10 Zane Highway Telefon: 6G1 
Martins Ferry, Ohio.

ST. CLAIRSVILLE, OHIO
Háborúból visszatérteknek kölcsönöket kieszközlünk.

Mindig értékeltük a környék 
magyarságának pártfogását.

Állandóan kaphat nálunk' PHILIP CAREY 
zsindelyt, HANNA festéket, CELOTEX 

szigetelő anyagot.

The Community 
Lumber Co.Si

QUALITY BUILDING
St. Clairsville. Ohio

MATERIAL
Telefon: 215


